

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P, MEGYED-
ÉVRE 7 P, FÉLÉVRE 14 P, ÉVENTE 26 PENGÓ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR.

XII. ÉVFOLYAM, 194. SZÁM

DEBRECEN, 1935 AUGUSZTUS 28., SZERDA

ARA 10 FILLÉR

KOLDULÓ IPAROSOK

Szívetfacsaró látvány és élmény, amint a házak kapuján belép viseltes, vagy éppen rongyos ruhájú, nyütt abrázatu ember és siralmas hangon kezdi mondókáját:

— Elszegényedett, tönkrement iparos vagyok, pár fillér segítséget instálnék.

Gondolná az ember, elszigetelt jelenség az ilyesmi. De aztán megint nyílik a kapu és megjelenik a másik, elszegényedett, tönkrement iparos, aki betévé falatját koldulás útján kénytelen megszerzeni.

Azt gondolná az ember, hogy svindliről is lehet szó, kiadja magát a kéregető volt iparosnak. De nyütt zsebéből bizonyítékok, dokumentumok kerülnek elő. E sorok írója előtt például egy volt szürszabómeister megdöbbentő élet sorsa tárult fel, azonközben, hogy az egykor jönevű iparos pár fillérért esdekelt.

Mondhatná valaki, hogy megérthető a dolog, hiszen az egykor hírneves debreceni szürszabóság veszendőbe menő iparág, kikoptott beüle annak sok becsületes mestere. De aztán, ha valaki otthon tölt egy napot, hogy személyesen „fogadja” a kéregetőket, megdöbbenve jön arra, hogy bizony csaknem minden iparág képviselve van a kéregetők szomorú sorában. Arról most nem is beszélünk, hogy a munkanélküli munkás beáll a kapualjába és énekel valami diavatos slagert, vagy népdalt, hogy így kapjon pár fillért. Mindenféle változata jön a kéregetőknek, mutatja ez a változatos, hosszú sor a nyomor széles skáláját, de semmi sem döbent meg az embert annyira, mint a kolduló iparosok elbeszélése arról, hogy miként mentek tönkre és jutottak koldusbotra.

Oldalak kellenének, ha reprodukálni akarnók ezeket a sirámokat. Pedig minden egyes ember sorsa, mint egy cseppje a víznek, mutatja meg a nagy folyók és tengerek összetételét.

Amint hallgatjuk ezeket a panaszokat, felmerül egy szó, ami talán nem új, de jogosultsága ma, a mai szomorú viszonyok között igen aktuális. Ez a szó az: **iparosvédelem.**

A kisipar, a kézművesipar soha olyan mostoha idöket nem élt át, mint manapság. A súlyos gazdasági viszonyok, a világgazdasági krízis mindenkit sújt, de a kisipart sújtja ezenfelül a fejlődő gyáripar, a géptechnika emberi munkaerőt, kisiparosi készítményt lekonzurráló óriási haladása.

A közterhekkel és egyéb terhekkel sem tud úgy megbarátkozni a

Az abesszin főváros kiürítése tovább folyik, az idegenek menekülnek, az olasz követség költözködik

Laval pedig újabb békekíséretre készül -- Nagyvonatu katonai és gazdasági intézkedéseket hoz az olasz minisztertanács

Páris, aug. 27. A Libertée Addis abebai táviratot közöl, amely szerint Addis Abeba kiürítése tovább folyik s az idegenek valóságban menekülnek a fővárosból. Ogaon tartományban, az olasz-szómáli határ közelében élénk propaganda folyik, amelynek célja a császár elleni torradalom kibontása. Az abessziniai tallér árfolyama lényegesen esökkent. A vasutvonal Francia hatóságai elhatározták, hogy az etiópiai vasúti öröket semlegesekkel helyettesítik. A francia vasutvonal igazgatósága elhatározta továbbá, hogy fizetés fejében a jövőben csak francia bankjegyet fogad el. A devizahiány következtében tehát sok bennszülött nem használhatja majd a vasutvonalat.

A NEGUS HOZZÁSZÓKATJA NÉPET A REPÜLŐGEPEKHEZ

London, aug. 27. A Daily Telegraph addis-abebai jelentése szerint a negus egyik repülőgépe a múlt héten több kört írt le Addis Abeba felett. Többször egész alacsonyan szállt s a legkülsőnélőbb

légi mutaványokat végezte. Mint-hogy Addis Abeba felett ritkán lehet látni repülőgépet, az uccákon nagy tömeg gyűlt össze s bámulta a repülőgépet. Hír szerint maga a negus rendelte el, hogy a repülőgép Addis Abeba felett végezzen bemutató repülést, mert így akarja elérni, hogy tekintettel a légítámadások eshetőségeire, a lakosság hozzászokjék a repülőgéphez.

ZUHAN AZ ABESSZIN VALUTA ÁRFOLYAMA

Addis Abeba, aug. 27. Az abesszin főváros lakossága már a háborús pánik izgalmak óráit éli. Nemcsak a külföldiek körében uralkodik nagy izgalom, hanem a bennszülött lakosság körében is. Minden osztályhoz tartozó abesszinek, főleg a gyermekek és rokantak a háziállatokkal és holmijaikkal a hegyekre menekülnek. A lakosság körében szemelláthatóan azt hiszik, hogy a háború kitörése közvetlenül küszöbön áll.

A pánikhangulat menekülésre készítette az abesszin fővárosban

élő hindu és örmény kereskedőket is. Az addis-abebai bankok a hétfői nap folyamán kénytelenek voltak pénztáraikat részben lezárni. A bankokat a betévek megrohanták és a bankok végül is kénytelenek voltak a külföldi valutára szóló kifizetéseket beszüntetni. Arra a hírre, hogy a bankok teljesen beszüntették a külföldi valuták kiszolgáltatását, a Mária Terézia tallér árfolyamában nagy zuhanás állott be.

Az abesszin valuta értékelése alig néhány óra leforgása alatt husz százalékkal csökkent s az angol font árfolyama 13 és fél Mária Terézia tallérról 16 és fél tallérra emelkedett. A pánikhangulatra jellemző, hogy sok külföldi kereskedő minden vagyonának és bank betétjének hátrahagyásával menekülésszerűen hagyta ott az abesszin fővárost. A kereskedők egy része már arukészletét ott hagyta és fejvesztetten menekült a városból.

MEGKEZDŐDÖTT AZ OLASZ KÖVETSEG KIÜRITÉSE

Addis Abeba, aug. 27. Nagy fel-

kézművesipar, mint a jobb idökből, mikor volt elég munkája. De éppen azon van a hangsúly, hogy az iparos munkája sorvad, esöskén olyan arányban, ahogy a válság sújtja a többi társadalmi osztályokat.

Itt-ott mutatkozik az egyes szakmák önvédelme. Az árrombolás megakadályozása, a tulzait, ugynevezett piszkos konkurrenca leküzdése, a kontárkodás ellensúlyozása az egyes szakmák feladata. Szinte önvédelmi kérdés ez és megérthető, ha törekvések nyilvánulnak meg ilyen irányban. Igen ám, de aztán jönnek divatos jelszavak, mint Debrecenben az ugynevezett „pékkartel” elleni küzdelem. Mi vagyunk éppen a legenergikusabb ellenzői és ostorozói minden olyan kartelnek, mely a fogyasztó és általában a közönség kizsákmányolására törekszik. Az ugynevezett „pékkartel” működésébe bepillantottunk és megállapítottuk, hogy mindjárt a reaként szó sem felel meg a valóságnak, mert itt csupán a pékszakma önvédelmi megszervezéséről van szó

és nem is kartel az, amibe a debreceni pékek tömörültek, hanem olyan áregyezményes megállapodás, mely ezt a kiterjedt iparágat a romlástól megóvjá. Ha itt a nagyüzemek árdiktáló szándékáról lenne szó, mi is tiltakoznánk ilyen kártékony törekvések ellen, de miután a kispékek megvédésére és existenciájának biztosítására köttetett ez az áregyezmény, azt kell mondani, hogy ilyen alakulások addig a határig, ameddig nem sértik a fogyasztók érdekeit, igenis jogosak, mert egy sereg embert, egy sereg iparost mentenek meg a tönkrejutástól. Ha visszaélések fordulnak elő, akkor persze jogos a megtorlás.

De nem szabad üres szölamok után indulni, hanem meg kell találni a józan középutat a fogyasztó, megrendelő és az iparos érdekei között. A kolduló iparosok megdöbbentő jelensége int arra, hogy a derek magyar iparosok egyik rétegét, a magyar ipar egyik szakmáját se tüntessék fel olyan jelzőkkel, mint ahogy itt Debrecenben történt és ne támad-

ják, ha nem megy túl azokon a kereteken, melyeket az önfenntartás, melyeket az existenciális érdekek szabnak meg.

Ismételjük, távol áll tőlünk az a szándék, mintha valamely kartel alakulást vennénk védelmünkbe. De a kolduló iparosok serege bizonyos megfontolásra és meg-gondolásra készlet bennünket éppen a mai napokban, mikor egyik iparágat olyan súlyos támadások érik.

Meg kell találni a fogyasztók és kisiparosok érdekei között a közép utat. És ne úgy kezeljük egymást, mint rablókat, mint utonállókat, hanem a böles megértéssel és magyar testvéri érzéssel vizsgáljuk meg a felmerült eseteket, tartsuk szem előtt a jó német közmondást: Leben und leben lassen.

A mai nehéz viszonyok között a kisipar élete csupa keserűség. Ennek az iparosságnak minden problémájához feltö gonddal kell nyulni, nem pedig demagóg jelszavakkal. A kolduló iparosok esete int erre.

tünést keltett, hogy az olasz követségen megkezdődött a kiűrités. Az irattárat és a követségi épület berendezési tárgyait hétfőn a menetrendszerű vonattal, több külön kocsiiban elszállították Dzsibutiba. Ma a követség különvonatot indít Addis Abebából Dzsibutiba s ezen a különvonaton szállítják el a még Addis Abebában maradt berendezési tárgyakat. Az olasz követség minden előkészületet megtett, hogy az olasz követség személyzete bármely percben elhagyhassa az abesszín fővárost.

Az Addis Abebában székelő követségeket az abesszín kormány figyelmeztette, hogy az egyetlen Addis Abebába vezető vasútvonalon, amely az abesszín fővárost összeköti Dzsibuti kikötővel, háboru esetére is minden körülmények között igyekeznek majd fenntartani a forgalmat.

A vasútvonal négy fontosabb vasúti hidját légháritó ütegekkel szerelték fel. Ha azonban ennek ellenére az olasz bombavetőrepülőgépek szétrombolnák egyik vagy másik hidat, az abesszínnek azonnal szükséghidakat építenek s a hidak elkészültéig átszállással igyekeznek majd a forgalmat lebonyolítani.

Az Addis Abeba és Dzsibuti között közlekedő vasut francia igazgatósága azzal a kéréssel fordult az abesszín kormányhoz, hogy engedjék meg a vasútvonalnak semleges rendőri csapatokkal való őrzését.

A franciák, úgy látszik a vasútvonalat a francia Szomaliföld bennszülött lakosaiból létesített rendőri csapatok akarják őrizni. Az abesszín kormány mindezt nem válaszolt a vasut francia igazgatóságának kérésére.

A SZUEZI CSATORNA ELZÁRÁSÁNAK LEHETŐSÉGE

Páris, aug. 27. Az Excelsior jelent Londonból: Hír szerint az angol és egyiptomi kormány között megbeszélések folynak a Szuezi csatorna elzárásának lehetőségeiről. Az egyiptomi kormány állítólag már közölte a kérdésben vallott felfogását az angol kormánnyal.

Legelső sorban a csatorna katonai védelmének megerősítéséről van szó és hír szerint a csatorna védelmére egyiptomi katonai csapatokat is igénybe vesznek.

OLASZ INDITVÁNY: ZÁRJÁK KI ABESSZINIÁT A NÉPSZÖVETSÉGBŐL

London, augusztus 27. A félhivatalos Times feltűnést keltő értesüléseket közzé a népszövetségi tanács szeptember 4-én kezdődő ülészakával kapcsolatban az olasz kormány szándékairól. A lap római tudósítója jelenti, hogy az olasz delegáció a népszövetségi tanács ülésén előreláthatóan indítványozni fogja, hogy Abessziniát zárják ki a Népszövetségből. Az olasz delegáció ezt a javaslatát bő anyaggal támasztja alá és okmányokkal, valamint fényképekkel kívánja bizonyítani, hogy Abesszínia nem méltó a népszövetségi tagságra.

A Times hírével kapcsolatban politikai körökben útnak Mussolininek a legutóbbi napokban tett egyik nyilatkozatára, amelyben hangoztatta, hogy Olaszország az Abessziniával szemben támasztott követeléseit okmányokkal és mindenekelőtt fényképekkel fogja igazolni és elsősorban az ualual incidensre vonatkozólag terjeszt majd elő bizonyítékokat.

A magyar iparosság önálló nyugdíjintézetet akar

Az ország különböző városaiban foglalkoztak már az iparostelekek az iparosság nyugdíjintézetének kérdésével és egyre erősebben hangzik a kívánság, hogy a kormány gondoskodjon az iparosságról és nyugdíjintézetet létesítsen, hogy a magyar iparos öregsgére ne kerüljön ki az uccára, mások könnyűletére utalva.

Szükségesnek tartja az iparosság, hogy a kormány törvénnyel rendelje el a nyugdíjintézet létesítését és az abba való kötelező belépést. Állami támogatást kérnek a terv megvalósításához,

legalább annyit kérnek, mint amennyit a kormány a munkásság nyugdíjalapjára és biztosítására áldoz. Ez az összeg évente 2 millió pengő.

Legutóbb Miskolcon tartották a felvidéki iparostelekek értekezletét ebben a kérdésben és egyhangúlag magukévá tették — az önálló nyugdíjintézettel kapcsolatos indítványokat. Debrecenben a Kamara területéhez tartozó iparostelekek is rövidesen értekezletet tartanak ebben az ügyben és hasonló állásfoglalás várható.

Debrecenbe küldték gróf Hallerné szívét

Egyszerű, kispolgári családból származott a tragikus körülmények között elhunyt gróné

Sátoraljaújhelyről jelentik: Gróf Haller Miklósnak a sátoraljaújhelyi szülőotthonban történt tragikus halálával kapcsolatban folyik a vizsgálat. A gyermekágyban gyanús körülmények között elhunyt gróné szívét Debrecenbe vitték és oda küldték fel egyik láb- szírárszót is a vizsgálat céljaira.

Az elhunyt gróné tolesvai leány, aki egyszerű kispolgári családból származott. Édesapjának Tolcsván trafikja van. Kilenc hónappal ezelőtt ment hozzá a fiatal, szerény körülmények

között élő gróf Haller Miklóshoz, aki már második férje volt, miután előzőleg elvált első urától, egy sátoraljaújhelyi dijnoktól.

Háromnegyedévi házasság után került a sátoraljaújhelyi Stefániába, ahol tragikus körülmények között meghalt. Sátoraljaújhelyen azt remélik a debreceni vizsgálattól, hogy az megerősíti az első boncolás eredményét és ennek következtében dr. Nyomárcay Józsefet, a szülőotthon felfüggesztett főorvosát visszahelyezik állásába.

Döntő jelentőségű olasz minisztertanács

Róma, augusztus 27. Politikai körökben rendkívül nagyfontosságot tulajdonítanak a szerdán Bolzanóban tartandó minisztertanácsnak, amelyen nagyvonalú katonai és gazdasági intézkedések várhatók. Az olasz diplomácia serényen

munkálkodik Olaszország genfi előterjesztésének megszervezésén. Még nem tudják, hogy Olaszország valóban kéri-e a Népszövetség tanácsától, hogy zárja ki Abessziniát a Népszövetségből, amint bizonyos körökben híre jár.

Lavalujabb békeakciója

Páris, augusztus 27. A francia kormány tagjai szerdán államtanácsra ülnek össze, amelyen vizsgálat tárgyává teszik az olasz-abesszín vizsály kérdését.

Laval miniszterelnök néhány napi pihenőről kedden reggel tért vissza Párisba s azonnal újra felvette a párisi értekezlet balsikere óta félbeszakadt diplomáciai tárgyalások fonalát. A déli órákban fogadta Ceruti párisi olasz nagykövetet, akivel főként Mussolini legújabb nyilatkozatának horderejéről és nemzetközi visszhangjáról, továbbá a népszövetségi tanácsulással kapcsolatos kérdésekről folytatott eszmecsere.

Délután fogadta Sir Georg Clerk párisi angol nagykövetet. Clerk részletesen tájékoztatta Lavalt a legutóbbi angol minisztertanács határozatáról. Beavatott helyen nagyfontosságot tulajdonítanak Laval megbeszéléseinek. Laval egyfelől pontos képet akart szerezni arról, hogy a párisi értekezlet óta bekövetkezett események mennyiben módosították egyik vagy másik szembenálló fél magatartását és milyen kilátások nyílnának ma az újabb békéltető kísérletek számára, másfelől hangoztatta, hogy a francia kormány továbbra is a népszövetségi elvek teljes tisztelgésben tartása mellett a genfi terepen óhajtja a békés megoldás létrejöttét. Laval mindenekelőtt elejét akarja venni annak, hogy Genfben Olaszország és Anglia túlságosan nagy hevességgel ütközzenek.

BALBO PÁRISI MISSZIÓJA

Páris, augusztus 27. Balbo tábornagy ma nem utazott el Párisból. Itt maradása bizonyos meglepetést keltett, mert Balbo tegnap este sajnálattal azzal utasította vissza Petain tábornagy, francia légügyi miniszter ebédre szóló meghívását, hogy már ma reggel kénytelen tovább utazni Párisból, jóllehet a tábornagy szállásán és környezetében továbbra is a legnagyobb titoktartásba burkolóznak Balbo párisi küldetése és itteni időbeosztása tekintetében. Jól értesült körökben híre járt, hogy Balbo fontos megbeszéléseket folytat francia vezetőkörökkel s itt léte összefüggésben áll a Quai D'Orsay újabb élénk diplomáciai tevékenységével. Balbo elutazásának időpontját még nem tüzték ki.

Nagyvárad, augusztus 27. Kenyeres-Kaufmann Miklós ügyében jelentős fordulat történt. Legutóbb még az volt a helyzet, hogy a súlyosan megvádolt képviselő levelet írt édesapjának, Kaufmann Nánán béli rabbinak s felszólította őt, hogy utlevélét sürgősen kiváltva, utazzék Budapestre. Amikor azonban elutazásra került volna sor, Kenyeres-Kaufmann értesítette apját, hogy várja be újabb levelét.

Eközben már hírek terjednek el a sajtóban arról, hogy a közigazgatási és bírói hatóságok a közeljövőben tárgyalni fogják Kenyeres-Kaufmann ügyeit. Kettős eljárás folyik ugyanis a képviselő ellen, egyrészt a közigazgatási hatóságok részéről állampolgárságát illetőleg, másrészt okirathamisítás és hamis eskü miatt a bíróságon.

Tegnap jelentős fordulat állott be Kenyeres-Kaufmann Miklós ügyében s úgy látszik ennek következtében a dön-

tés Nagyváradra helyeződött át. Bajcsy-Zsilinszky Endre kérte ugyanis a magyar igazságügyminiszteriumot, hogy diplomáciai úton szerezze meg Kenyeres-Kaufmann személyi okiratait. A magyar hatóságok méltányolták a kérelmet és ennek következtében most a bukaresti kül- illetve belügyminiszterium utasított küldött a biharmegyei prefekturára, hogy a lehető legrövidebb időn belül küldjön részletes felvilágosítást Kenyeres-Kaufmann Miklós nemzetiségi, állampolgári, vallási, szülési és egyéb adatait illetően.

Azt is közölte a román belügyminiszterium, hogy a biharmegyei Béli község hatóságainak közreműködésével lehet Kenyeres-Kaufmann személyi körülményeit tisztázni. A biharmegyei prefektura már intézkedett is és esütörtökön vagy pénteken már el is küldi a kért részletes felvilágosításokat a román belügyminiszteriumnak. Ezek az iratok döntő módon befolyásolják majd Kenyeres-Kaufmann Miklós sorsát.

AZ ATTILA ÚJABB FELVÉTELI KÉRELMÉT NEM TÁRGYALTÁK.

Budapest, augusztus 27. A nemzeti bajnokság bizottsága áttette az országos elnökséghez a miskolci Attila futballklubnak a Nemzeti-Attila ügyben beadott újabb felvételi kérelmét. Az elnökség az Attila kérelmével érdemben nem foglalkozott s a beadványnak formai hiányossága miatt visszaadta azt az egyesületnek. Az elnökség engedélyezte a Nemzeti futballklubnak szeptember hó elseji napolyi mérkőzését azzal, hogy ennél az egy mérkőzésnél többet nem játszhat.

Kérünk és adunk

ez a címe annak a kis füzetnek, amelyet zárt borítékban holnap, csütörtökön reggel minden helyi és vidéki előfizetőnknek a lapjai együtt lekézbesítünk.

Olvassa el figyelmesen!

Nagyarányu panamák sorozata Franciaországban

A bűnösöket nagyon magas helyen kell keresni

Páris, augusztus 27. A francia közvéleményt a botrányok egész sorozata tartja izgalomban.

Méreteit tekintve első helyen áll a Jehavrei vámevadászat ügye, amelyben francia vámkalmazottak külföldi és francia kereskedők és más magánosok egész tömege szerepel. A családok több év óta folytak és a Libertée jelentése szerint azok az első becslések, amelyek szerint az államot mintegy 100 millió frank károsodás érte, elmaradnak a valóság mögött.

A Le Jour szerint a bűnösöket nagyon magas helyen kell keresni. A Paris Soir úgy tudja, hogy Le Havreből nagyarányú, nagymérvű fegyvercsempészség is folyt.

A másik botrány a strassburgi városi

hitelintézet és zálogház ügye. Egyelőre az intézet vezetőségének egy részét állásából felfüggesztették.

Villeurban az állami „olesó lakás-akció” vezetőségének egyik befolyásos tagja évek óta többszáz ezer frankra rugó visszaéléseket követett el. Az Echo de Paris szerint újabb, az eddigieket felülmúló nagyszabású botrány kirobanása áll küszöbön. A vasúttakat — írja a lap — friss gyümölcsök szállításánál hamis mérlegeléssel és hamis bejelentéssel évek óta mintegy évi 600 millió frankkal károsították meg s ezek a visszaélések ma is tovább folynak. Végül a Libertée úgy tudja, hogy Mar-seilles, Dunquerque, Bordeaux kikötőjében úgylóyan visszaéléseket követtek el, mint Le Havreből.

„Az a három év, amit itt töltöttem Debrecenben, életem legszebb korszaka” — mondja Jackó Cia, aki ma este véglegesen elutazik Debrecenből

Bűcsü interjú Jatzkó Ciával és Jatzkó Rezsővel

Mint annyiszor az elmúlt szép időkben, itt ülnek velem szemben a debreceni közönség kedvencei: Jatzkó Rezső zeneszerző és leánya, Cia. A Csokonai-színháznak ez a két kiváló értéke a jövő szezonban elszereződött Debrecenből Budapestre és ma, szerdán este 10 órakor már el is utaznak abból a városból, ahol annyi dicsőséget és sikert arattak. Az apa és a leánya szemében könnyek csillognak.

— Hát igazán fáj itt hagyni Debrecen? — kérdezzük a bájos Jatzkó Ciát, aki az elmúlt három év alatt végérvényesen belopta magát a közönség szívébe.

— Nagyon nehéz szívvel megyek el Debrecenből — mondja a kis Cia, miközben valóságos patakzik a könnye. Az a három év, amit itt töltöttem, életem legszebb korszaka. Mióta tudom, hogy elmegyünk, állandóan sírok.

Vigasztalni próbáljuk: — De gondolja meg Cia, Pest mégis csak Pest és egy olyan ragyogó lehetőség, mint Maga, azonnal megtalálja az utat a szívekhez.

— De a debreceni közönséget nem tudja pótolni. Itt úgy éreztem magam, mintha mindenki hozzám tartozna. Fáj a szívem, ha arra kell gondolnom, hogy holnap már nem látom Debrecen.

Itt közbeszólt Jatzkó Rezső, a kiváló zeneszerző és karnagy, akinek szintén gyanúsán csillogott a szeme:

— Mi úgy megyünk el Pestre, hogy nem búcsúznak el véglegesén... Csak az búcsúzik, aki nem akar visszajönni...

— De mi vissza fogunk még jönni — mondja felélenkülve Cia, akit megkérünk, hogy mondja el, melyik szerepét szerette legjobban. A szöke művész szép kék szeme tágra nyílik: — Hogy melyiket? — jegyzi meg aztán. — hát mindegyiket... Az „Emmy”. Amikor a kislányból nagylány lesz, „En és a kisöcsém”, „Viki”, „Csipetke”, a „Kis senki” és mind-mind, amelyben szívvel lehetett játszani... Csak az vigasztal, hogy az Erzsébetvárosi színház, ahová apámmal együtt leszerződöttünk, nem lesz idegen. A színigazgató Erdélyi Mihály, a híres operettszerző, régi kedves barátunk, no meg a színtársulatnál sok debreceni ismerőst fogunk találni. Ott lesz Ferenczy Marika, Kormos Franci, Károlyi Vili és még sok más debreceni kolléga.

Jatzkó Cia levelet vesz elő. Kérdöss Géza írta s melegen búcsúzik kedvenc tagjától:

„Köszönöm Neked ezt a három évet és a nagy-nagy sikereket, kedves

Ciám!

Itt újra eltörik a mécses és a felejt-hetetlen „Emmy” ügy zokog, mint egy gyerek.

Jatzkó Rezső veszi át a szót:

— Én csak azt üzenem a debreceni közönségnek, hogy 4 és fél év után nagyon nehezen válok meg Debrecenről, melyet annyira szeretek. Én és a Cia el-sirattuk ezt a drága várost, melynek közönsége a világ legkelkesebb, legkedvesebb publikuma... Késsé nehéz beleszokni az új környezetbe, de szerencsére Pesten még mindig jól ismernek bennünket. Három operettet adtak elő a fővárosban, számos moziszeccshez komponáltam zenét, nem is szőlya a rengeteg szanzonról, dalról... Most egy vágyam van: Bonyi Adorjánmal együtt csinálni operettet. Bonyiban sok szív van s én azokat a darabokat szeretem legjobban, amelyekben szív van.

Közben telik az idő. Jatzkók lassan búcsúznak.

— Mikor lép fel Pesten először? — kérdezzük Ciát.

— Szeptember elején a „Vikiben”. Apu hat számot komponált a darabhoz s ezzel a zenei pótlással fog menni.

Még néhány kedves momentumot elevenítünk fel az elmúlt szép időkben, aztán Jatzkó Cia szeméből ismét kibuggyan a könny.

— Isten velük!... Üdvözlöm a debreceni közönséget!...

— És viszontlátásra! — jegyezzük meg.

Cia lenyeli könnyét és halkán mondja:

— Ha a jó Isten is úgy akarja, akkor a viszontlátásra...

... Jatzkó Rezső és Jatzkó Cia távozásával szegényebb lett Debrecen, de reméljük, hogy a szép szöke művész bűcsűszavai teljessé válnak.

Egy osztrák repülőhadnagy szülőit akarta üdvözölni a levegőből és lezuhant

Bécs, augusztus 27. Schmidtberger repülőhadnagy Tusch szikratávírással kíséretében kedden délelőtt felszállt a grázi repülőtérről, hogy Salzburgba repüljön. Utja a Valer tó fölött vezetett, amelynek partján egy hétfői üdülőházban szülei nyaralnak.

Schmidtberger kört írt le a szülei háza felett, hogy üdvözléssel intsen, közben azonban túl alacsonyra merészkedett le a tó tükre felé és egy légörvénnyel a gépet a vízbe sodorta. A repülő és a kísérője a vízbe fulladt.

A holland autóbusz elütött egy állatorvost és egy leventét Mosonban

Magyaróvár aug. 27. Mosonban délután egy hatalmas holland társasgép-kocsi — mely legutóbb Debrecenben is járt — a mosoni hősök szobra előtt ki akarta kerülni az előtte haladó öntözőkocsit. Ugyanakkor akkor haladt arra kerékpáron Horváth Endre dr. községi állatorvos. Az állatorvos ki akart térni az utból, azonban már nem kerülhette el az összecsapást. Amikor

a holland kocsi vezetője észrevette a kerékpárost, teljes erővel balra kanyarodott és felszaladt a hősök emlékműve előtti tér sétányára, ahol az ott ülő Gondar György 21 éves leventét elütötte. Gondar ajakrepedést és térdzúzódásokat szenvedett. Horváth dr. súlyos lábtöréssel és fejsébekkel a győri kórházba szállították.

A kalandos életű Inger Szoliman meghalt

Volt magyar katonatiszt regényes élete — Ujra ki akart menni Abessziniába, de tervében megakadályozta a halál

Vasárnap este kétnapi szenvedés után agyvérzésben meghalt a régi Magyarország egy különös, érdekes alakja: Inger Szoliman emur.

A temesvári születésű egykori magyar katonatiszt viharos, kalandos életet élt. Egész fiatalon Szudánba került, ahol résztvett az arab törzsek háborúiban, majd később maga is úgyszólván arabná lett és felvette a mohamedán vallást. Később Abessziniával került szoros kapcsolatba. Évtizedekig tartó afrikai kalandja után végül visszatért Magyarországra és ettől kezdve bihari-magyar kastélyában élt, teljes visszavonultságban. A mohamedán vallás szerzetárai szerint fogják eltemetni.

Inger Szoliman Temesvárott, mint egy eszmadiamester fia született és az ottani hadapródiskola elvégzése után a 61. temesvári hadiezredhez osztották be, ahol azután még főhadnagyi rangban is szolgált. Nyughatatlan természetű volt, megvált a katonai szolgálatól és Abessziniába ment. Itt áttért a mohamedán vallásra és mint a négus hadserégeinek kiképzője rövidesen igen magas pozícióba emelkedett.

A szudáni emur címét is megkapta. Abessziniából néhányszor hazalátogatott Temesvárra özvegy édesanyjához és nővéréhez, akiket akkoriban már ő támogatott a sötét világrészben szerzett vagyonából. A volt császári és királyi főhadnagy, aki ekkor már több idegen nyelvet beszélt, Temesvárott nagy feltű-

nést keltett viseletével: bő fehér burnuszban, fején fezzel járt és az emir szó kisse szabad fordításával „szudán császárjának” nevezte magát, amiben később vetélytársa akadt, a híressé vált fiatal Lebudyban, aki szintén jogot formált az afrikai császári címre.

A század elején otthagya Afrikát és bejárta Kis-Ázsiát, Iránt és Indiát is, majd angol feleségével végleg letelepedett Bihar megyében, ahol gazdálkodott és teljesen visszavonultan élt.

Néhány héttel ezelőtt újból felbukkant a neve: a szudáni emir megjelent Nagyváradon és hírlapíróknak kijelentette, hogy újra ki akar menni Abessziniába, hogy felajánlja szolgálatait a négusnak. Ezt a tervét most keresztülhúzza hirtelen halála.

Egy budapesti cipész Abessziniába készült, hogy felajánlja szolgálatait a négusnak

Prága, aug. 27. A budapesti gyorsvonat egyik kocsijának tengelyén elrejtőzve egy férfit találtak. Kiderült, hogy Dóczy Imre 22 éves budapesti cipész, aki elmondta, hogy Abessziniába készült, hogy felajánlja szolgálatait a négusnak. Voltaképp Bécsbe akart szökni, de tévedésből a prágai vonatba bujt el.

3 Órás óriás műsor!!!

I. Kadett kisasszony

DOLLY HAAS, GUSTAV FRÖLICH, HALMAY TIBOR

II. Helyet az öregeknek (magyar film)

SZÖKE SZAKALL, BARSONY RÓZSI, VEREBES, HALMAY.

Vígyszínház

6 és 9 órakor.

**Gummi iskolai akta-
láská 5.-**

**Diák toileto csomagok
Cipőtisztító készlet 4 drbból —'96**

**Ruha, haj és fogkefe, fésű, tűkér 1'96
5 részes borotvakészlet 1'60**

**Kántor Ernő
és Társánál**

Nyilaskeresztések bűzbombás tüntetése egy budapesti moziban

Budapest, aug. 27. A Kamara mozgóban kedden este „Ez a föld” című Palesztinát ismertető előadás körülbelül 1—12 zöldinges nyilaskeresztes ifjú nagy tüntetést rendezett. Előadás közben általában hangos közbeszólásokkal és pfojással zavarták az előadás

menetét, majd az egyikük egy amoniakkal telt bűzbombát dobott a közönség közé. A bűzbomba elhajítása után nagy pánik tört ki, a közönség megakartta verni a támadókat, mire azok az egyik mellékkijáraton át elmenekültek.

Végre bőséges esőt kapott Debrecen

Kedden este nyolc órakor sűrű fellegek tornyosultak a város fölé és káprázató villámlások jelezték, hogy zivatar készül. Egy óra sem telt bele, már a város fölött tombolt a nyári zivatar, mely végre bőséges esőt is hozott és alaposan megáztatta a poros debreceni utcákat. Nagy szélrohámok előzték meg a záport és a város olyan portengerben fürdött, hogy csak a kártartó és bőséges eső tudta megtisztítani a levegőt.

A zivatar során több helyen lecsapott a villám, de kárt nem okozott. A mentőket nem hívták ki sehová és a lezúduló víztömeg sem okozott bajt. A száraz föld mohón beitta a dúsan ömlő záport. Kár, hogy a nagy szél elhajította az esőtől terhes fellegeket és 11 óra után már megszűnt az eső és csak a villámlások sugara ígerte, hogy újabb eső várható.

A zivatart megelőzően délután 6 óra előtt már végigvonult a város szélén egy vihar és bőséges esővel áztatta az erdőt és az ondódi szántóföldeket. Az esőből a Nyulás is kapott de a város területére akkor még nem terjedt ki. A 34 fokos hőség után csak este áztatta át a város izzó követét a jótékony zápor. A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelenti este 6 órakor, tehát még

a nagy eső előtt:

Az európai időjárásban nagyarányú időváltás van kialakulóban. Nyugat-Európában egy hatalmas időjárási zavar alakult ki, mellyel kapcsolatban hűvösebb óceáni levegő áramlik a száraz földre. A hőmérséklet nyugat felől erősen süllyed, hazánkban az elmúlt nap folyamán számos helyen volt zivataros eső. A tiszántúli állomások közül Tiszafüred 5, Vásárosnamény 4, Tokaj 2, Mezőtúr 5 mm-t jelentett. Debrecenben 0,3, Püspökladányban 0,1 mm esett. A hőmérséklet az ország középső és keleti felében tovább emelkedett. Élénk déli és délnyugati szelek mellett a hőmérséklet legalacsonyabb értékei 16—19, a legmagasabbak 28—33 fok körül váltakoztak.

Az időjárási elemek debreceni értékei: minimum 16,0, maximum 33,3, este 6 órakor a hőmérséklet 27,8 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás pedig 750,5 mm. erősen süllyedő irányzattal.

Prognózis: Élénk délnyugati szél, nyugatról felhősödés és zivataros eső, anappali felmelegedés holnapra már kissé csökkenni fog. A következő napokban erős szeles és hűvös időre van kilátás s most már valószínűn a Tiszántúli is bő esőt fog kapni.

Anglia és Amerika együttes frontot képez a kommunista propa- ganda ellen

Páris, aug. 27. A Newyork Herald moszkvai jelentése szerint most közölték hivatalosan, hogy Anglia, Olaszország és Litvánia még az Egyesült Államok tiltakozó jegyzékének átadása előtt szintén tiltakozott a szovjet kormánynál a harmadik Internacionale határozataj ellen.

A jobboldali párisi sajtó nagy meglepéssel vesz tudomást arról a jegyzékről, amelyet az Egyesült Államok kormánya a kommunista Internacionale legutóbbi tanácskozásával kapcsolatban át nyújtott a szovjetkormánynak. A Journal szerint ez a jegyzék azt bizonyítja, hogy Rooseveltt sakkban akarja tartani a felforgató elemeket. A lap azt írja, hogy Anglia és Amerika egységes frontot állít fel a kommunista propaganda ellen.

Berlin, aug. 27. A berlini lapok részletesen foglalkoznak a szovjetkormányhoz juttatott amerikai jegyzékkel. A Kreuzzeitung a kö-

vetkezőket jegyzi meg: Amerika tapasztalatai ismét alkalmat adnak arra, hogy felnyissák azoknak az országoknak a szemét, amelyek még mindig azt hiszik, hogy a Szovjetunióval belső politikai ki hatások veszélye nélkül fenn lehet tartani a barátságot.

London, aug. 27. Anglia is követte az Egyesült Államok példáját és tiltakozást jelentett be a szovjetkormánytól a Komintern moszkvai kongresszuson lejátszódott események miatt.

Mint a lapok értesültek az angol kormány még augusztus hó 19-én szóbeli diplomáciai lépést tett a moszkvai nagykövete útján a szovjetkormány- nál. Lori Chilston moszkvai angol nagykövet kormánya megbízásából tiltakozott a szovjetkormánytól a Komintern kongresszusán elhangzott beszédek miatt, mert *től kezdve olyan kijelentések hangzottak el, amelyek beavatkozást jelentenek Anglia belügyeibe.* Az angol kormány legelső sorban Dimitroff beszéde ellen jelentett be tiltakozást.

Newyork, augusztus 27. A lapok közlik Trojanszki washingtoni szovjet nagykövet nyilatkozatát, amelyben kijelenti, hogy a moszkvai kormány elégtételt fog adni az amerikai kormány jegyzékére. Trojanszki azonban ugyanakkor rámutatott arra, hogy az Északamerikai Egyesült Államok bi-

zonyos köreiben egy idő óta propagandatevékenységet fejtenek ki a Szovjetunió ellen. E propagandára Trojanszki megjegyezte, hogy itt is jogosan lehet alkalmazni azt a régi mondást, amely szerint valaki más szemében meglátja a szálkát, míg a magáiban nem látja a gerendát.

Autóbaleset érte az osztrák belügyminisz- tert és három társát

Bécs, augusztus 27. Feyl Emil belügyminisztert kedden este gépkocsiszerencsétlenség érte, Purkersdorf közelében. A miniszter kocsija, — amelyen öszszese négyen ültek — nekirohant egy fának s az utasok az összetört szélvédő üveg szilánkjaitól többé-kevésbé mindannyian megsebesültek. A sebe-

sülések egyrésze komoly, de egyikük sem súlyos. Feyl miniszter orrosontia eltört, azonkívül az üvegszilánkok a miniszter homlokát összevágták. Feyl és társainak sebeit Purkersdorfból költötték be, majd Bécsbe szállították őket.

A görög kormány egy hadosztályt és hadihajót küldött a fellázadt szőlősgazdák leverésére

Athén, augusztus 27. A szőlősgazdák tüntetése mind nagyobb méreteket öltenek Dél-Görögországban. Gargalianiban a szőlősgazdák elzavarták a hatóságok képviselőit és elégették a mazsola árusító szervezet egész raktárát. Zavargások törtek ki Kyparissziában és Pyloszban is. A tüntelők Pyloszban meg akarták ostromolni a nemzeti bank épületét és katonaságot kellett igénybevenni szétosztatásukra.

A tüntetés szabályos harccá fajult el, amelynek során többszáz lövés dördült el. Kalamatában kikiáltották az általános sztrájkot. Messzenia tartományban élethelptették a cenzurát.

A messzeniai szőlősgazdák tüntetése során egy tüntető meghalt. A szőlős-

gazdák meg akarják ostromolni a hivatalos épületeket, majd kísérletet tettek felgyújtásukra.

Tízezer felfegyverzett tüntető még a mai napon Kalamatába akar vonulni. Messzeniaiban kihirdették az ostromállapotot; ugyanakkor azonban megkondultak a falvak harangjai, hogy tüntető menetre összegyűjtse a szőlősgazdákat. Messzenia a görög Peloponnész három déli nagy földnyelvével közli a legnyugatibb, egyúttal fontos börtelmelő vidéke Görögországnak.

Athén, augusztus 27. A görög kormány a zavargások színhelyére egy hadosztály katonaságot és egy hadihajót küldött. A zavargók felbujtói hadbírósgá elé állítják.

BESSENYEI LAJOS LEMONDÓ- LEVELÉT NEM FOGADTA EL A REF. TANÁREGYESÜLET

Beszámoltunk már az Országos Ref. Tanáregyesület Balatonbogláron megtartott közgyűléséről. A közgyűlésen dr. Bessenyei Lajos elnök benyújtotta lemondólevelét arra való tekintettel, hogy debreceni tankerületi kir. főigazgatóvá nevezték ki. Dr. Bessenyei Lajos ugyanis tankerületi főigazgatói tiszletét összeférhetetlennek érezte az egyesület elnöki tisztevel. A közgyűlés azonban más állásponton volt és kimondta, hogy a két megbízatás nem összeférhetetlen, a lemondólevelet tárgyalatlannak tekinti s fenntartás nélkül bízik abban, hogy vitéz dr. Bessenyei Lajos továbbra is megtartja az egyesület elnökségét.

A ROMÁNOK KIUTASÍTOTTAK EGY NÉMET HIRLAPIRÓT, MEGTORLÁSKÉPPEN BERLINBŐL KIUTASÍTOTTAK EGY ROMÁN UJSÁGÍRÓT.

Bukarest, augusztus 27. Weber Ferdinándot, a berlini Wölkischer Beobachter bukaresti levelezőjét a román hatóságok kiutasították. A bukaresti lapok jelentése szerint a hatóságok megállapították, hogy Weber aktív részt vett a szász és sváb kisebbségek nemzeti zocialista megzervezésében és nagyban elősegítette a Hitler-rohamcsapatok megszervezésének a munkáját.

Berlin, augusztus 27. Chitzes Janku román állampolgár újságíró, azonnali hatállyal kiutasították a német birodalom területéről. A német sajtó ehhez hozzáfűzi, hogy a román újságíró kiutasítása megtorló rendszabály a Wölkischer Beobachter romániai tudósítójának kiutasításával szemben akinek még azt sem engedték meg, — hogy podgyászát magával vigye.

METEOR MOZAIKUSORA

Szerdán 2 és félórás műsor: Csak felnőtteknek: MA MÉG AZ ENYEM VAGY. Carol Lombard attrakciója. Megelőzi: BORZALMAK SZIGETE, — Grand Guignol, Richard Arlen főszereplésével. — Előadások: fél 7 és 9 órakor.

Elsőrendű
BUTOROK
Lakásberendezés
Iparművészet
FAIPAR RT.
Ferenc József-u. 32. sz.

Hogyan tavasítsion Mikepércs?

Üzenet a község bírájának

Azt olvasom a »Debreczen« napilapban, hogy a község szívesen venne, ha valaki vizet vinne a határra.

Nos, hát nem is kell a vizet odavinni, hiszen az alsó-nyirvidéki vízlecsapoló társulatnak a határt átszelő csatornájában az már ott is van, de persze nem most, hanem télvíz idején s főleg tavasszal, amikor azonban csak ki kell meríteni belőle.

Mindössze annyi a tennivaló, hogy a község valamelyik keveset-érő szikes laposán műtavat kell berendezni a víz felgyűjtésére, ahová aztán a csatorna vizéből annyit eresztetnek vagy szivattyuzhat bele, amennyi csak befér.

A tó nyolcadrés, vagy tizedrés akkora legyen, mintamekkora a megöntözendő földterület. A kiszemelt tófeneket olyan töltéssel kell körülvenni, hogy a víz mélysége a legnagyobb vizállás idején legalább kettő, kettő és fél méternyi lehessen, mert az elpárolgási veszteség miatt csak így maradhat meg belőle öntözésre elegendő. A víznek a csatornából a tóbaszivattyuzása a legegyszerűbben egyenlőre lokomobilokkal meghajtott körszivattyú segítségével történhetik.

A felgyűjtött vizet az öntözőcsatornába zsilipen keresztül s onnan a földekre már könnyen ki lehet eresztetni.

A műtő töltésését tavaszig még most meglehet csinálni. A lecsapoló csatornában szükséges elzáró

zsilip készítésének a víztelenség a legjobb ideje. Az öntözőcsatornák készítése ráér.

Ha a tó területe legalább 200 hold, akkor a körülöttésnek elkészítéséhez legfőleg 200.000 köbméter földmozgósításra van szükség, de a tó helyének ügyes megválasztás esetén ennél jóval kevesebb is elég lehet.

Ebből már következtethetünk a munka mekkorására is meg költségeire is. A körülöttés munkája legfőleg 30.000 munkanap árán elkészülhet, ezt 400 ember 75 munkanap alatt végezheti el és 1 pengős napszámberrel számítva 30.000 pengőből kikerülhet, vagy ha a töltés kisebb, akkor kevesebből is.

A tavasítás egész költségét azonban szaporítja még a duzzasztó meg a zsilip és az öntöző csatornahálózat elkészítése, ámde mindez legnagyobb részt a jövő őszi és téli folyamán is sorra kerülhet.

Természetesen 200 holdnál kisebb tó is sokat ér, de mert 100 holdas tó nem felényibe, hanem jóval többbe kerül, így érdemes mindjárt inkább a nagyobb tavat elkészíteni, hiszen előbb-utóbb úgyis szükség lesz rá s jobb, ha mielőbb megvan.

Az 1900 évi XXX. törvények és a 4614/V/4-1901 számú földművelésügyi miniszteri rendelet értelmében a belvízlecsapoló társulatok keretében, vagy azokkal kapcsolatban létesülő öntözőtársulat államsegélyt is kaphat és kölcsönt

is vehet fel.

Aki előbb kéri, az inkább kapja meg a pénzt.

Tanácsért leghelyesebb a debreceni m. kir. Kulturmérnöki Hivatalhoz fordulni.

Ha minden jól megy, úgy Mike-

péresen a most következő télen lesz dolog elég.

A község önmaga segíthet legjobban önmagán, ha siet, úgy meg is lesz a segítség.

BALOGH KALMAN
mérnök.

Nagyszerű esemény- sorozatnak ígérkezik a cserkészkerületi ünnep

A város legszeleesebb rétegeiben nő az érdeklődés

Szeptember hónap vége az ünnep hete lesz. Ekkor üli meg ünnepi pompában és díszes külsőségek között a IX. cserkész kerület fennállásának 15 esztendő jubileumát. Hogy mit jelent a magyar cserkész életében ez a 15 esztendő, azt nem kell bővebben magyarázni ma, mikor mindenki tisztában van az-
zal, hogy mit jelent hazai és nemzetközi viszonylatban a magyar cserkészlet.

Ahol kultúr népek, nemzetek élnek, ott mindenütt hirt, neve, becsülete van a magyar cserkésznek. És ebben a megbecsültetésben, ebben a jó hírben és jó névben egy kis rész a IX. kerület is, hiszen innen is vitték a jó munkának áldását a cserkész fiúk a világ minden művelt tájára.

A mostani 15 esztendő jubileum éppen azért nem kimondottan a cserkész ünnep lesz, hanem talán elsősorban a város ünnepe, a IX. kerület központjának ünnepe. Eljönnek az ország minden részéből az innepi küldöttek, hogy részt kérjenek ünnepünkben. De itt lesz-

nek a cserkészlet hivatalos vezetői, a központi szerv csaknem teljes számban, hogy ezzel is dokumentálja a cserkészletet, hogy itt nincsenek különbségek, csak együtt dobbanó szív és együtt munkálkodó kéz van.

Sőt, ma már ott tart ennek az ünnepélynek rendező gárdája, hogy a magyar rádió is felfigyelt az elkövetkezendő nagyszerű ünnepélyre és minden valószínűség szerint közvetíteni is fogja az ünnep kiemelkedő számain.

A nagyerdei Stadionban rendezendő cserkész nap, amikor a nézők ezrei előtt pergetik le a legimpozánsabb rendezői összeállításban a cserkész életet. Egy teljes nap fog elvonulni a nézők előtt úgy, ahogy az a valóságban elvonnul sok-sok érdekes, színes látvánnyal.

A munkálatok folynak. A rendezők teljes szívvel, lélekkel szorgoskodnak, hogy minden szép, minden jó, minden emlékezetes legyen ezen az ünnepsorozatban.

A VÖRÖS CSILLAG LOVAGJAI

REGÉNY.

Írta: dr VÉCSEY ZOLTÁN.

(68. folytatás.)

Tíz óra 30 perc volt pontosan, amikor a Serreo Montparnasse-térre értünk. Csikorgó januári hideg, a vasárnap délelőttön kevesen voltak kiűnn az uccán. A Citroen már ott találtuk a megbeszél helyen. A soffőr szalutálva üdvözölt, kiugrott és felnyitotta az ajtót, hogy beszálljunk. A tábornok már benn ült a kocsi s amikor az ajtó ki nyílt, kiugrott, szalutált s barátságos kézfogással üdvözölt bennünket. Maga előtt engedett be a kocsi s megvárta, amíg kényelmesen elhelyezkedünk s akkor beszélt ő maga is. Behúzta maga után az ajtót.

Amint elhagytuk a várost a pompás szürke Citroen örült iramban indult az országútnak. Én és Anasztázia a hátsó nagy ülésen ültünk, a tábornok előttünk, az egyik felhajtható ülőkéen foglalt helyet. Olykor-olykor hátrafordult és egy pár közömbös szót szólt hátra. Már jó öt percre hagyhattuk magunk mögött a várost, amikor Citroen nagy rökkenéssel megállt.

A soffőr kiugrott a kocsi s körül nézett, majd savanyú arccal állott meg az ajtó előtt s felnyitotta azt.

— Defekt tábornok úr, igazán szörnyen restellem, hogy éppen most kellett megessie velem, — mondotta mentetető hangon.

A tábornok bosszusan mordult rá: — Egy-kettőre hozza rendbe a dolgot.

Majd felénk fordult. — Nem szállnának ki addig míg a kocsit megreperálják?

A hercegnő szónéklül kikászálódott a kocsi s, én utána. A soffőr ott térdelt a havon és számszám lédájával babrált. Amikor melléje értem, hirtelen felemelkedett és jobbjával, amibe valami kis fémtárgyat tartott az arcom felé kapott. El akartam rántani az arcom, de olyan váratlanul történt ez a támadás, hogy nem tudtam védekezni. Éles szúrás érte a bőrömet és egy-két pillanat múlva zsiabasztó érzés fogta el a tagjaimat. Ha a soffőr mellém nem ugrik és el nem kap, talán elvágódom az úton. A soffőr átnyalábol és mint egy zsákot emelt a kocsii belsejébe. Az ülés egyik sarkába nyomott be.

Csodálatosképen eszméletem nem hagyott el, mindent láttam, minden hallottam és megfigyeltem, de szólni egy szót sem tudtam volna. Tagjaim pedig annyira bénák, merevek voltak, hogy nem tudtam mozdulni.

Valami olyan szerrel kábíthatak el, amely csupán az agyvelőnek arra a részére hat, amelyik a motorikus idegeknek adja ki a parancsokat. Most Retyepov szintén a maga tehetetlen Anasztáziát emelte be a kocsi s az átellenes sarokba ültette. A soffőr helyére rakta a szerszámok lédát. Nem volt az autónak semmi baja, előre megbeszél törvétel volt ez, hogy akarunk ellenére magukkal ragadjassanak.

Ha tehettem volna, hargosan felnevetek. Nevetnem kellett azon a buzgalmon, amint Retyepov tábornok a saját vesztébe rohan és közben azt gondolja, hogy minket ejt el.

Ez a különös út örökké emlékezetes

marad. Tehetetlenül ülök az autóban, de agyam normálisan működik s végig gondolok most mindent és sok-sok dolgot, talán élesebben látok, mint máskor. A falvakon, városokon zúg át a kocsink s a délet már elharangozták, amikor a lehavrei kikötő sor egyik emeletes háza előtt megáll az autó.

Mintha a bénultság kissé engedett volna. Saját lábunkon tudunk a házba menni, bár támogatniok kellett bennünket. Beszélni azonban még mindig nem tudunk.

Egy tágas szobába helyeztek el a földszinten és azután magunkra hagytak. Retyepov bizonyára jól ismerte a különös szer haterejét, tudta, hogy egyelőre nem kell tartania tőlünk, tehetetlenek vagyunk, tagjainkat még nem tudjuk mozgatni se beszélni nem tudunk. Bármint erőlködöm, egy hang sem tud feltörni a torkomból s izmaim is alig tudom feszíteni, bár a tagok merevsége megenyhült. De a kényelmetlen érzésen kívül semmi sem bánt, teljesen nyugodt vagyok, tudom, hogy Anasztázia tervében minden másodperenyi pontosságra van kiszámítva.

Egy széles kereveten fekszem hanyatt s a túlsó falnál álló dívánra tették Anasztáziát, aki talán még bénább még erőlenebb lehet, mint én. A házban nagy a csend, nyugalom. Legalább is hozzánk nem hallatszik be semmi nesz.

Csodálatos, hogy míg motorikus idegeimet egy titokzatos erő köti meg, agyam tökéletesen tiszta, sőt talán élesebben dolgozik. Most már sok dolgot értek és meg tudok magyarázni magamnak, míg talán 24 órával ezelőtt teljes homályban tapogatóztam.

Abban a pillanatban, amint elbénultam, megmerevedtem az autóra taszítottak, tudtam, hogy ennek a csodálatos nőnek most is igaza volt, Alex Iva-

novics Retyepov tábornok, az orosz ellenforradalom katonái vezére áruló, a szovjet szolgálatában áll és ő okozta annyi szerencsétlen embernek a vesztét. De csodálatos, ebben a pillanatban sem haragot, sem gyűlöletet nem éreztem iránta. Inkább kíváncsiság volt az az érzés, amivel rá gondoltam. Vajjon milyen lehet ennek az embernek a lelki világa, aki éveken át olyan hihetetlen önuralommal játszotta meg kettős szerepét, hogy az utolsó pillanatig félre tudta vezetni az egész világot.

És vajjon Anasztázia hogyan jött rá az igazságra?

Nem tudom már most mennyi ideig feküdtem ilyen tehetetlenül, mintha kötelek béklyóznának fekvőhelyembe és zsebkezdővel tömték volna be a számat. Annyi bizonyos, hogy elnyomhatott az álom, mert egyszer csak arra eszméltem, hogy tölben beléptek a szobába s egy az asztalra helyezett petroleun lámpa fénye csapott a szemembe.

Retyepov tábornok volt a soffőrnek és egy pocakos emberkének a társaságában, aki megállott mellettem és oly különös kíváncsisággal nézett rám, mintha valami rendkívüli teremtesnek tartana.

— Valdov Grigor, — hangzott a tábornok kemény, rideg hangja — próbálja megmozgatni tagjait, próbáljon talpra ugrani. Sikerül-e?

A jobbkaromat akartam felemelni és sikerült is bizonyos magasságba feltartanom a karomat, ahonnan aztán visszazuhan.

— Üljön csak fel, — parancsolta a tábornok.

Minden erőmet összeszedtem és tényleg sikerült is ülő helyzetbe jutnom. Megpróbáltam beszélni, de még sehogysem ment.

(Folytatjuk.)

Gondolatok leányaink iskoláztatásáról

Ennél a nagyon fontos kérdésnél a szülők nem mindig járnak el megfelelő körültekintéssel. Nem nézik a rohanó életet, annak követelményeit, hanem érzelmi szempontokat vesznek figyelembe és azt hiszik, hogy ami jó volt 15—20 év előtt, az ma is jó. Igen, sokszor talán fontos szerepet játszik a kérdés eldöntésénél az a körülmény is, hogy mennyibe kerül az egyik és mennyibe a másik iskolába a taníttatás. Jövendőőről, legdrágább kincsünk sorsáról van itt szó. Kisebbség megtagadását nem lehet, nem szabad ezért a nevelést hibás mederbe terelni, nem szabad a szülőknek magukat a későbbi esetleges igen súlyos szemrehányásoknak kiténi. Leányaink számára olyan életpályát válasszunk, amely a legtöbb kilátást nyújtja arra, hogy az életben magukra hagyatottan is meg tudják állani a helyüket (a férjhezmenésre, sajnos, ma semmit sem alapíthatunk). Legyen e mellett a választott pálya olyan, amely a leány energiáját, fiatalosságát nem veszi erősebben és hosszabb időn keresztül igénybe. A gimnáziumi végzettség szép ismeretanyag elsajátítását teszi lehetővé, de végeredményben sem mire sem képesít. Az egyetemi tanulmányok hosszadalmasak és költségesek is és a sok költség megküzdésem — fájdalom — ellenszolgáltatást egyáltalában nem ígér. Egyetemi végzettséggel a férfiak jövendője is sajnos kilátástalan. Mit várhatnak hát ettől a lányok. A válasz erre, sajnos, nagyon egyszerű: semmit. Tapasztalat alapján állítjuk, hogy a kereskedelmi irányban képzett és idegen nyelveket tudó lány remélhet a legtöbbet a mai nagyon reális és mindinkább ilyen irányban haladó élettől. Beállítják ezt már a nagy világon mindenhol, be kell hát látniok nálunk is a szülőknek és fiatal lányoknak egyaránt. Nem nagyra való, nem ábrándozó, hanem az életet ismerő és abban helytállni tudó leányokra van ma szükség, hiszen minden, de minden gazdasági körül fordul. Az ilyen ismeretekkel rendelkező lányok szerény javadalmazással még ma is el tudnak helyezkedni. A gazdasági élet javulásával a helyzet ezen a téren is igen nagy mértékben javulni is fog, a főiskolát végzett lányok azonban a nagy tulprodukción folytán a javulástól sem sokat várhatnak. Nem szabad a szülőknek azt a tényt sem figyelmen kívül hagyniok, hogy egyedül a kereskedelmi vonatkozású tudás az, amelynek a lányok föltétlenül hasznát tudják venni az életben akkor is, ha állásba menniök nem kell, nem óhajtanak. Most, amikor leányaink pályaválasztásáról, jövendőjéről döntenünk kell, nem árt a kérdésen az élet sok gondja, baja mellett ezen is elmélkedni.

**Legolcsóbban
fest és tisztít
Weisz ruhafestő
Arany János ucca 20.
1 öltöny tisztítás 3 P**

A törvényszék felmentte okirathamisítás vádjától a 81 éves Sümeghy Ferencet

A törvényszék nem látta beigazoltnak a vádat, hogy Sümeghy Ferenc hamisította volna az 50 ezer pengős kötelezvényt.

Az ügyészség köz- és magánokirathamisítás büntette miatt emelt vádat id. Sümeghy Ferenc 81 éves volt debreceni kereskedő ellen, akinek ügyét kedden tárgyalta a törvényszék dr. Tóth Kálmán tanácselnök büntetőtanácsa. A vádirat szerint Sümeghy Ferenc 1930 május 20-án 50 ezer pengőről szóló hamis kötelezvényt készített s ezt arra használta fel, hogy elhunyt fiának, Sümeghy Józsefnek Sipo Istvánné szül. Sümeghy Margittal szemben fennálló 4 ezer pengőt meghaladó fizetési kötelezettsége bizonyítottassék. Ugyanezen vádirat szerint Sümeghy Ferenc egy 50 ezer pengős kötelezvényt hamisított Sümeghy Margit javára olyan értelemben, hogy a Sümeghy József nevén álló ingatlanra a jelzálogjogot 50 ezer pengő kölcsöntöke erejéig bekebelezte. Ezt az ügyet már többször tárgyalta a debreceni törvényszék, amely újabb bizonyításkiegészítést rendelt el. A bűnügy mögött egy nagy családi pörösködés áll. A vád szerint ugyanis id. Sümeghy Ferenc a hamis kötelez-

vény megcsinálásával ki akarta semmizni fiának, néhai Sümeghy József tanárnak özvegyét. A 81 éves Sümeghy Ferenc a tárgyaláson ártatlanságát hangoztatta. Azt állította, hogy a vagyon igazi szerzője és megtartója ő volt és csak azért állott a gyermekek nevében, mert ő Szabadkán, mint kereskedő megbukott s így itt a saját nevére nem válthatott ki ipart.

A per során rengeteg iratot ismertetett Tóth tanácselnök. Még néhány évvel ezelőtt id. Sümeghy Ferenc Debrecen egyik leggazdagabb polgára volt, de a dekonjunktura s a rossz spekuláció minden vagyonát elvitte.

A perbeszéd után a törvényszék meghozta az ítéletet, amely szerint a bíróság felmentette id. Sümeghy Ferencet az ellene emelt vádak alól, mert nem lehetett megállapítani és bebizonyítani, hogy kérdéses okmányokon az aláírást ő hamisította volna. Az ítélet ellen az ügyész fellebbezést jelentett be.

A nagyszerű tanítói továbbképző tanfolyam második napja

A legmagyarabb városban, a magyar kultúra tisztult anyavárosában, Debrecenben az ország csaknem minden részéből összereseglett félezernyi tanítónak a száma a tanítói továbbképző tanfolyam második napján, kedden jelentősen megnövekedett s az érdeklődés, a siker — ha itt fokozásról egyáltalában szó lehet a kezdet nagy eredményei után — lépésről lépésre, óráról órára fokozódik.

Mi kevesen, akik egy ilyen nagyszerű továbbképző tanfolyamon résztvenni már legalább egy ízben szerencsések lehetünk, csak természetesen találjuk, hogy ilyen kiváló és a pedagógia művészetében oly kivételesen nagy képességekkel és gyakorlattal rendelkező előadók, vezetők, mint Padányi-Frank Antal tanítóképzőintézet igazgatója és Drózy Gyula főszervező ellenállhatatlanul vonzanak, világitanak, meggyőznek és győznek. A szó legnemesebb értelmében apostoloknak és apostolokat avatnak az új magyar kultúra új evangéliumával a lelki, erkölcsi, szellemileg tisztább, erősebb és boldogabb magyar jövő kiépítésére.

Ez a továbbképző tanfolyam a maga páratlan eredményeivel, tanulságaival egyben ragyogó klasszifikációja a tanulni, mindig tanulni akaró magyar tanítóságnak, mely a legnyomasztóbb lelki és anyagi depresszió idejében is sóvárogja a tökéletesebbet, a magasabbat, hogy oda emelhesse a tanyát, a falut az egész trianoni magyar népet, ahonnan biztosan birtokába kerítheti a szebb, boldogabb jövődőt.

A második nap munkaanyagát ugyanolyan előkelő és nagyszámú vendég hallgatta végig, mint az első napon.

Padányi-Frank Antal igazgató vaslogikussággal, sarokba nem szorítható meggyőző erővel, kristálytisza rajzolásal állította a hatszázfőnyi tanítóság elé az igazi tanító eszményi és mégis elérhető alakját. A nőies nő, az igazi tanítónő fotográfiájában pedig a modern túlzások dzsungelében is mindig kiugazodó s a legnagyobb tiszteletré méltó magyar tanítónő alakját mutatta be rendkívül vonzóan. Előadásának egyik legszebb alapfogalata, hogy magyar tanító a leghagyatottabb gyerekeket vegye körül a legnagyobb szeretettel, hiszen ezeknek otthon, a családban nem csak kenyér, de jó szó, szeretet is csak ritkán jut.

Drózy Gyula, a magyar tanítók tünneményes ügyességű művészmestere, a gyakorlati pedagógia országosan első szakembere az olvasás tanításának módszeréről, annak fejlődéséről és legújabb követelményeiről tartott nagyon értékes előadást. Azután két gyakorlati bemutatóban ragyogtatta meg csodálatos tehetségét és a hallgatóság szemében a meghatottság könnyeit is. A cserebogar kalandjában és a Pósa néni pesti látogatásának költeménytárgyalásában igazi művészi értékeket nyújtott.

Gergely Ilona, a Dóczy-intézet gyakorlóiskolájának h. tanítónője ügyes, szakavatott vezetéssel, biztos hozzáértelessel mutatott be egy kedves olvasmánytárgyalást Móra Ferenc öreg almafájáról.

A levelesláda rendszer — mely a többi előző tanfolyamokon is pompásan bevált — nagyszerűen egészíti ki a továbbképző tanfolyam felvilágosító munkáját. A tanfolyamvezető és a szakelőadó így számtalan olyan kérdésre fe-

lel, mely a leggyakorlatiasabb vonatkozásokban felbecsülhetetlen szolgálatot tesz a tanítóságnak s az egész tanügynek sok fontos pedagógiai, adminisztratív, sőt lelki, egyéni problémák tisztázására is.

A tanítóság egyik nagy csoportja a délutáni órákban kirándult a Hortobágy-pusztára, ahol már szintén nem a délibábokat, hanem az őszinte magyar valóságot akarja látni s megismerni a magyar tanító. (M—ás.)

A homokkerti uccák szabályozási kérdése

Mint ismeretes, a múlt heti polgármesteri értekezleten olyan határozatot fogadtak el, mely szerint a kertészek uccáinak rendezése céljára minden kertbirtokosnak területe után négyeszőgölenként 20 fillért kell fizetni előre a városi pénztárba. Míg a kivetési összeg befizetve nincsen, addig nem szabályoznak. Ezt a módszert aztán legelőször is a Homokkerten akarják kipróbálni.

Miért éppen a Homokkerten? Azért, mert a Homokkert kért legutóbb uccaszabályozást. Nemrég írott cikkemben rámutattam arra, hogy a Homokkerten két legnépesebb uccája, az Oláh Károly és Lónyai ucca zsákucca, ezeknek részben való kinyitása égetően szükséges. A kérelmet a város törvényhatósági bizottsága magáévátette és f. év június 19-én tartott rendes közgyűlés az uccák szabályozását határozatilag kimondta. A két ucca részben való kinyitásához szükséges 348,4 négyeszőgölenként 4 pengővel kitesz 1392 pengőt. Épületet az uccanyitás nem érint. A nevezett összeg elosztva a homokkerti telektulajdonosok közt négyeszőgölenként 1—2 fillér esne. Alapul véve mármint egy háromszáz négyeszőgöles telket, erre esne 6 pengő. Hát ezt könnyebben meg tudja fizetni, mint a 20 fillérrel kivetett ugyanolyan telek 60 pengőt, ez világos. De hát miért is akar a város négyeszőgölenként pont a Homokkert telektulajdonosaitól bevasalni 20 fillért, holott a nevezett uccák kinyitási költsége csak 1392 pengőt tesz ki? Nyilván azért, mert a Homokkerten van még több zsákucca, amiket ki kellene nyitni, tehát ezeket is számitásba vette a város.

Azonban ennek végrehajtása akadályokba ütközik. Először is az, hogy nem a mostani gazdasági helyzethez való, amikor még az adóját s em képes teljesíteni az adózó és a telkek alacsony ára folytán sem várhatja az értékelkedését telkének. Másodszor pedig az, hogy mi nem kértük az összes homokkerti rendezetlen uccák szabályozását, hanem a nevezett két uccát csupán. Ennél fogva hiába kísérletezik velünk a város, a 20 fillért négyeszőgölenként nem fizetik meg, mert ez most nagy terhet jelent. Hogy mi volna a leghelyesebb megoldás, a legközelebb írandó cikkemben fejtem ki.

Kövér Gyula.

Hazajött már a nyaralásból?

a Liener műteremben, hadd maradjon meg kellemes, szép emléke a jól eltelt szép üdülésnek. Küldhet belőle emlékeztetőt. — Hathavi hitel. Friss fotóciikk.

Kedvező alkalom

lapunk olvasói 8 pengős ár helyett három pengőért megkaphatják kiadónk hivatali pénztárunkban Szalacsy: **A FEKETE EMBER** című két kötetes, 800 oldalas nagy regényét. Csak néhány példány áll rendelkezésre.

HIREK

Mindenben első
a „Debreczen”

Névnapi köszöntő

Húsz év előtt, lehet, sőt kötelesség
Egy szép csinos leányt köszönteni.
Üdvözetem tehát zekon ne essék,
Ha így fogom rímekbe önteni:

Minden leánynak szíve kincses ékszer
Vigyázz reá, mert drága, mint a hit.
De hogyha eljön Ő, a harcos férfi,
Kí álmaid szent titkait megérti,
Hűséggel add át szíved kulesait. ...
Debrecen, 1935. aug. 28.

Benyovszky Pál.

— Dr Visky Sándor kúriai bíró el-
tazott Budapestre. Megírtuk, hogy
Dr Visky Sándort, a debreceni íté-
ltábla tanácsvezetőjét, a kormányzó
kúriai bírónak nevezte ki. A kiváló
képzettségű előkelő bíró a kúriához
kapott beosztást és már a héten meg-
kezdte működését. Dr Visky Sándor
hétfőn elutazott Debrecenből, de a jö-
vő hónapban még rövid időre visszatér
hogy aztán családjával együtt végleg
a fővárosba költözzön. Visky Sándor
távozására nagy veszteség a debreceni
bírói karnak, melynek egyik legtekinté-
lyesebb tagja volt.

— **Beiratkozások a városi zeneisko-
lában.** Debrecen sz. kir. város zenei-
iskolájába a beiratkozások szeptember
hó 2—10-ig, délelőtt naponta 9—1-ig
tartatnak. Felvételi vizsgák: szeptem-
ber hó 11, 12 és 13-án, délelőtt 9—12
óraig és délután 4—6 óráig. A felvételi
vizsgákon az új kezdő növendékek
hallása, ritmusérzéke, haladó növendé-
kéknél a tudáshoz mérten megfelelő
osztályba való beosztás lesz megállapít-
va. A zenei előkészítőbe, (zenei ovoda)
már négyéves kortól kezdve felvehe-
tők a növendékek. Ez a tanszak olyan
kétúton pedagógiai sikerrel működik
már harmadik éve, hogy az ország
majdnem minden iskolájában ennek a
mintájára vezették be ezt a tanszakot.
Ebben a tanévben egy új tanszak u. n.
zenei szeminárium nyílik meg, ahol
általános összefoglaló zenetant, stílus
és zeneirodalom ismertetést tanulnak
a növendékek. Ez a szeminárium azok
résztvevői is nagyon hasznos és élvezetes,
akik már foglalkoztak zenével, de a zenei
alappnevet, formát és a nagy zene-
szerzők műveit még nem volt alkal-
muk megismerni. Beiratkozni még a
következő tanszakokra lehet: Zongora
hegedű, gordonka, gordon, magánének
zeneelmélet, zeneszerzés, zenetörténet,
zeneesztétika, zenekari gyakorlat, ösz-
szes fúvóstanjakok. Beiratási díj hat
pengő. Tandíj kezdők részére havi 8,
középszintűben havi 10, akadémiai
osztályban havi 12 pengő. Zeneműv.
főiskolai előkészítő osztályban havi 15
pengő. Zenei előkészítő ovoda 3 pengő.
Zeneisemináriumban havi 3 pengő. A
fúvóshangszerek tanítása ingyenes,
csak a beiratási díjat kell megfizetni.
A fúvóstanjakokra ebben az évben
csak nagyon korlátozott számban vehet-
ők fel új növendékek. Rendes tanítás
szeptember hó 14-én kezdődik. Bővebb
felvilágosítást érdeklődőknek naponta
9—12 óra között a zeneiskola titkárj
hivatala, Vár uca 1. Telefon: 33—96
nyújt.

— **Pályázat közszállításra.** A siket-
némák áll. s. helybéli intézete hús, tej,
kenyér szállításra pályázatot hirdet.
Részletes felvilágosítás az intézetben
nyerhető. A pályázatok beadásának
határideje folyó hó 30. déli 12 óráig.
Igazgatóság.

— **Orát, ékszer Boross Géza új üzlet-
helyiségéből.** Szolid árak. Batthyányi
uca 2. szám.



Hármas házassági évforduló. Id. Széchenyi István ny. tanító aranylakodalmá, — leányának ezüstlakodalmá és fiának 20 éves házassági évfordulója. A ritkaszép családi ünnepély résztvevői. — Elősorban az ünnepeltek.

— **Zsögöd Jenő vizsgálóbíróági el-
nök Ujfalussy Dezső temetésén.** Dr Uj-
falussy Dezső ny. szabóesi főispán,
felőházi tag temetése kedden délután
volt Nyírmihálydiban. Ujfalussy Dezső
eredetileg bírói pályára készült s előbb
a máramarosszigeti, majd a szatmári
törvényszéknek működött, majd rövid
ideig a debreceni táblán dolgozott. —
Innen nevezte ki a király 1913-ban
szabóesi főispánnak. Ujfalussy Dezső
temetésén a debreceni törvényszék
Zsögöd Jenő vizsgálóbíróági elnök, a
törvényszék helyetteselnöke képviselte
aki az elhunytak személyes jó bar-
átja volt.

Hölgyfodrász? ... Székelyné — Böske szalon, Kossuth u. 45

x **Nemzeti Legitimista Néppárt.** —
(királypárt) az Angol Királynő szálló-
ban levő pártahelyiségében, a pártba
való beiratkozás állandóan tart. — És
pedig hétköznapokon délelőtt 10—12
óraig, délután 4—6 óráig, vasár- és
ünneppnapokon csak délelőtt 10—12-ig.

— **Felhívás a leventékhez!** Ez-
ton is figyelmeztetem a levente
ifjakat, hogy szeptember hó 8-ával
a levente foglalkozás megkezdődik.
Ettől a naptól kezdve a további
rendelkezésig mindenki abban
az időben és oda menjen foglalko-
zásra, ahova június 20-ika előtt
járt. Szeptember hó 1-én 11 óra 30
perces kezdettel a református val-
lású leventék részére a református
nagytemplomban istentisztelet. Az
istentiszteleten a református le-
venték résztvenni tartoznak. Azok
a leventék, akik eme ujságcikket
olvassák, az abban foglaltakra
társaikat is figyelmeztessék.

x **Dr Görgey Márton főorvos szabad-
ságáról visszaérkezve,** rendeléseit Jó-
zsef kir. herceg uca 20. szám alatt
megkezdette.

— **Női holttest a krumplikertben.**
Tragikus haláleset történt Hajdú-
dorogon kedden reggel az egyik nagy
krumplikertben. Ösze Sándorné szü.
Nyalka Annát holtan találták. Öszé-
nét Török Sándor gazdálkodó találta
meg aki azonnal jelentette az esetet a
csendőrségnek és orvost hívtak. Az
orvos azonban már csak a beállott hal-
lát konstataálta. Ösze Sándorné Nyalka
Anna mindössze 44 éves volt. Halála-
ról jelentést tettek a debreceni királyi
ügyészségre is, amely az engedélyt
megadta, miután hűnecselekmény gya-
nója nem forog fenn.

— **Ellopták a tüzelőszertalványait.**
A debreceni rendőrségen jelentette
egy vasúti alkalmazott, hogy a tüzelő-
szer utalványait ismeretlen tettes el-
lopta. — A MÁV főnökségnek jelentet-
ték, hogy ellopták az utalványokat és
kérték, hogy azt, aki beakarja váltani,
állítsák elő a rendőrségre. A rendőrség
kedden értesítést is kapott már arról,
hogy az egyik utalványt beakarták
váltani. A kihallgatások megindultak,
hogy tisztázzák, hogyan jutottak az
utalványhoz és hol van a többi utal-
vány.

— **Ellopták a kerékpárját.** Sas Imre,
mikepérsi gazdálkodó kerékpáron be-
jött a városba és kerékpárját néhány
percere felügyelet nélkül hagyta kint
az utcán. Ismeretlen tettes ellopta a
kerékpárját mire visszatért. A káro-
sult jelentése alapján megindították a
nyomozást a kerékpártolvaj kézreke-
rtésére.

— **A veszedelmes mosoly.** Erről kö-
zöl rendkívül érdekes képekkel illusz-
trált cikket a Tolnai Világlapja új szá-
ma, amely nagy terjedelemben és ki-
tűnő tartalommal jelent meg.

— **Felkérem az Iparos Ifjúsági Ön-
képzkör tagjait és az úri- és női-
fodrászsegédeket,** hogy szerdán este
tíznyolc órakor a kör helyiségében,
Kossuth uca 28. szám alatt megjelen-
ni sziveskedjenek. Elnökség.

Két bécautó, megbízható új ké-
nyelmes. Utazás előtt
„Szikszai” bécautó
nyírja **teljesen 12-10.**

— **Az Iparos Dalegylet Rózsá-
estje.** A nagytelítettű és közis-
mert Debreceni Iparos Dalegylet
f. hó 31-én, szombaton este 8 órai
kezdettel az ipartestületi székház-
ban lévő kerthelyiségeiben nagy-
szabású Rózsá-estélyt rendez. Ez
az estély tulajdonképpen az egye-
temes iparostársadalom ismerke-
dő estje lesz, melyen az összetar-
tás jegyében tesznek biznyságot
az Iparos Dalegylet tagjai arról,
hogy a daloskultúra szolgálatá-
ban nemcsak az ő, hanem az egye-
temes iparosságnak milyen nagy
szolgálatokat tettek. Az estélyre a
vigalmi bizottság nagy körüle-
tintéssel végzi az előmunkálato-
kat, melynek bizonyára nagy vissz-
hangja lesz az érdekeltek között.
Az estélyre szeretettel hív és vár
a Dalegylet elnöksége minden ipa-
rost és annak családját. Belépődíj
nincs, csupán a vacsorajegy fejé-
ben kell 50 fillért lefizetni, melyért
izletes borjusított szolgáltnak fel.

— **Felhívás a leventékhez.** Azokat
a levente ifjakat, akik ötven métert
bármely úszási móddal, (mellúszással,
oldalsúzással, gyorsúszással, vagy pe-
dig hátton) úszni tudnak — valamint
ezek közül azokat, akik trambulínról
fejest tudnak ugrani, — felhívom, —
hogy vegyenek részt a szeptember hó
6-án, vagy 7-én, délután öt órai kezdet-
tel Debrecenben a nagyerdei úszoda-
ban, az Országos Úszó Hét keretében
megtartásra kerülő úszásban. Az úszás
ban nemcsak a Debrecen sz. kir. város
kötelékébe tartozó leventék vehetnek
részt, hanem bárki a leventék közül,
aki a felsorolt napokon az úszásban
részt óhajtat venni, tekintet nélkül az
eredményre — megkapja a Magyar
Úszó Szövetség emlékjelvényét. — Az
úszás előtt, szeptember hó másodikán,
harmadikán, vagy negyedikén, a Ma-
gyar Úszó Szövetség hivatalos helyi-
ségében, (Gambelinus átjáró) reggel 7-
9 óráig, Lengyel József főoktatónál
személyesen, vagy levelezőúton írás-
ban kell jelentkezni. Minden levente
vegyen részt a magyar úszó héten és
buzdítsa társait a részvételre.

— **A kínai forradalmár szindarabja.**
Páratlan sikert aratott egy kínai for-
radalmár szindarabja. Erről az érde-
kes íróról pompás cikket közöl a Déli.
báb új száma, amely száz oldal terje-
delében és gazdag tartalommal je-
lent meg.

— **Az összes debreceni amatőr-fény-
képészek,** tekintet nélkül, hogy azok
cserkészek. Foto Klub tagok, avagy
csak saját szórakozásuk végett fény-
képeznek, a VIII. cserkészkerület szol-
nokai elnöksége által tisztelettel meg-
hívatnak a cserkészek. III. országos
művészi fényképképzésére, melyet
október hó 6—15-ig rendeznek. Neve-
zési díj nincsen. 6x9, vagy 9x12-es ké-
pek tablón. Nagyítások 18x24, vagy
30—40 méretben, 50x60 kartonon ve-
hetnek részt. A legszebb képeket díjaz-
zák. Minden kiállító elismerő oklevelet
kap. A debreceni amatőrök képeiket
korlátlan számban a képek háttára
írott szerzői név, kép címe és eljárása
jelzéssel és ötven fillér oda- és vissza
portóköltéssel, szeptember 25-ike,
délig küldjék el Suchán Rezső foto-
klub titkárhoz, Baranyi uca 2. szám,
harmadik emelet, nyolcadik ajtó, hol
a nevezési lapok kitöltve, a beküldött
képek egybeeszményolva egyszerre lesz-
nek Szoinokra küldve. A felvételek le-
hetnek I. cserkészettel kapcsolatos. 2.
bármilyen téma körből művészi fel-
vételek.

Egy szürke szempár

Egy szürke szempár elindult egyszer, de őh jaj, teltott útra tévedett, belelényedte egy őzbarna szembe, mesélt, s elfeledte az életet.

Egyszer volt, hol nem volt — sugározta egy asszony csodás, amilyen te vagy, — oltárképet szabad így imádni — szeress, légy enyém, soha el ne hagyj!

Őzbarna szempár hallgatta, itta szomjasan epedve, szerelmesen, — nem hagylak sohase el — felelte holdogán, hittel, engedelmesen.

Tűzközelettségben esókölták egymást, suttogták forrón: soha... örökké... ánde az élet parancsávéra mesék, tündérmók oszloknak szét.

Egyik északra, a másik délre ment, vitte a sors, a mostoha, emléküik járt vissza kísérténi... és nem felelték el egymást... soha.

Körner Gézáné.



Házasságkötések: Rochlicz Sámuel kereskedő—Schvartz Jolán, Weisz Sándor kereskedő—Friedlander Lidia.

Születések: Ugrai László földműves fiú György, Bencsik László községi pénztárelőnök, fiú László, Hajdú Sándor földműves, fiú Ferenc, Varga Sándor újságárús, leány Katalin, Lőrinc József heules és mérsáros, fiú Lajos

Halálozások: özv. Csengeri Lajosné Kupferstein Gizella izr. 85 éves, Vend. uca 12. Cinkocoki Mária gk. 9 hónapos, Böszörményi út 16., Nagy István ref. 59 éves, Klapka uca 49. sz. Bokor József rk. 11 hónapos, Erzsébet uca 21. szám.

— Egy debreceni tűzér balesetet Nyiregyházán. Súlyos baleset történt tegnapi délután Nyiregyházán. A 6. tűzér-osztag tíz szakere haladt a nyiregyházi Honvéd utcában. Az egyik szakere Széles Sándor tűzérült, akinek a lovai ismeretlen okból megvadultak és elragadták a szakeret. Széles nem bírt a lovakkal, a két ló mellé egy harmadik is be volt fogva, s vadul vágattak a Honvéd utcából a Kállói útra. Amikor a szakér az Erzsébet kórház elé ért, megtörtént a szerencsétlenség. Széles Sándor tűzér széles ívből kivágódott a szakérből s eszméletlenül terült el az úttesten. A szakér egy fához vágódott s felborult, a lovak is felbuktak. Az egyik lónak a lába eltört, a másik pedig a hasán sérült meg. A súlyosan sérült Széles Sándor tűzért az Erzsébet kórházba szállították, ahol azonnal orvosi ápolás alá került.

Böske hölgyfodrászszalon Kossuth u. 45 alá költözött

— Egy volt színészfiával együtt öngyilkos lett. Nagykorósról jelentik: Zsoldos Erzsébet 41 éves volt színészfiú Sándor nevű fiát elaltatta, begyújtott szénével a kályhába, annak csövét kivette s maga is lefeküdt. Reggelre mindketten meghaltak. Hátrahagyott levele szerint gazdasági bajok kergettek a halálba.

— Adomány egy nyomorgó családnak. Hirt adunk Polyák Géza és családjának nagy nyomoráról. A család több napon át az uccán lakott, mert kiköltöztették őket. Most Novotni Józsefnek 3 kg. lisztet küldött be hozzánk azzal, hogy juttassuk el a nyomorgó családnak. Polyák Gézáné felkérjük, hogy az adományt a „Debrecen” kiadóhivatalában vegye át. Az adakozónak hálás köszönet.

Weisz Miklós sütőüzeme Wesselényi ut 17.

Kenyér árai: félbarna kenyér 32 fillér
barna kenyér 28 fillér
rozs kenyér 24 fillér kg-ként.

Kaba és Debrecen között kiugrott a robogó vonatból egy cipész és meghalt

Különös öngyilkosság történt tegnap a debrecen—kabai vasúton. Ezen a vonaton utazott Molnár István 28 éves tetétleni cipész. Amikor a vonat körülbelül a feleutat megtette, Molnár kiugrott a teljes sebességgel száguldó vonatból. A szerencsétlen ember levágódott az úttestre és koponyaalapi törést szenvedett. Molnár az ugrás után rövid idő múlva meghalt, anélkül, hogy magához tért volna.

Az öngyilkossággal kapcsolatos

ban a csendőrség nyomozást indított annak kiderítésére, hogy miért dobta el magát az életet Molnár István. Eddig még nem lehetett megállapítani az öngyilkosság okát. Van olyan feltevés is, hogy talán Molnárnál nem volt jegy s ezért ugrott le a vonatról. Ezt a feltevést azonban még semmi adat nem támasztotta alá.

Molnár István öngyilkosságáról a kabai csendőrség jelentést tett a debreceni ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta.

— Tolvaj a trafikban. A rendőrség jelentette özv. Sólyom Jánosné, hogy a Nyugati uca 2. szám alatti trafikjába betörték és az udvari ablakon át behatolva elloptak 86 pengőt. A rendőrség a betöréseslopak ügyében megindította a nyomozást.

— Százötven éves emberi csontokat találtak egy debreceni tanyai udvarban. Nemrégiben a Mikepércsi úton, a Rokkantelep 7. szám alatt, Molnár Márton udvarában a cigányok gödröt ástak. Ásás közben mintegy két és fél méter mélységben emberi csontokat találtak. Nem lehetett tudni, hogy mikor kerültek a csontok a földre, annyi azonban kétségtelen volt, hogy már hosszabb idő óta porladnak a tanyai udvar földjében. A csontokat megmutatták dr. Ecsedi István múzeumigazgatónak, aki megállapította, hogy a talált csontok 100—150 évesek lehetnek, de régészeti szempontból semmi fontossággal nem bírnak. A csontokat elhantolták s az ügyészség az eljárást megszüntette.

— Az osztályosorsjáték tegnapi húzásán 50.000 pengőt nyert: 26710. — 5000 pengőt nyert: 6912. — 3000 pengőt nyert: 79163. — 2000 pengőt nyert 3347 4813 15660 30825 40206 41085 54672 81701. — 1000 pengőt nyertek: 7030 12508 20816 30847 32412 32877 39000 68668 82853 79957. — 800 pengőt nyertek: 4407 9127 18609 24101 31690 33042 51837 59372 63143 69890 77934 78937 81907. — 600 pengőt nyertek: 27866 32098 41429 58901 70916. — 500 pengőt nyertek: 3479 4574 5001 11398 24847 28565 30545 32189 33558 33927 37381 41826 44476 59020 61419 63428 69899 70672 77018 79923 80059. — 400 pengőt nyertek: 5 117 836 8060 11621 11976 14334 15982 16326 16949 22122 24022 24579 24986 30363 31006 33753 36379 40602 41956 42287 47035 48742 50085 50299 50589 53057 55208 60815 62373 67404 68250 74057 75452 76120 76371 78165 78800 79136 81214 83687 83952. Azonkívül kibuztak 300 és 150 pengős nyereményeket is.

— Öngyilkos lett a biztosítási család, ki két gyermeket megölt. A korneuburgi rendőrség letartóztatta Fürst Alajos környékbeli gazdát, aki a házát felgyújtotta, hogy a biztosítási összeghez hozzájuthasson. A tűz eloltásakor a padlásán megtalálták Fürst kisfiának és a szomszédbeli gyermeknek megszenesedett holttestét és az a gyanú merült fel, hogy Fürst a két gyermeket megfojtotta, mert azt a látszatot akarta kelteni, hogy a padlásán játszódozó gyermekek vigyázatlansága okozta a tüzet. A rendőrség letartóztatta Fürst feleségét is, aki szintén tudott a dologról. Fürst ma hajnalban a korneuburgi fogházban felakasztotta magát.

— Autóbaleset érte Strausz Istvánt, az állami számvéviszék volt elnökét. Budapestről jelentik: Kedden délután súlyos autókarambol történt. A Hunyadi János ut és Donáti u. sarkán egymásba szaladt egy szürke taxi, amelynek utasa Strausz István, a legfőbb állami számvéviszék ny. elnöke volt és egy magánautó, amelynek Oswald Sándor dr. ügyvéd, a Pénzüntéti Központ ügyésze volt a vezetője. Az összeütközés következtében a szürke taxi ablakai betörték és az üvegserepek súlyos sérülést ejtettek Strausz István dr. fején, akit a mentők vágott sebbel és agyrázkódással szállítottak a Fásor szanatóriumba.

Tartós ondulást készítsen Batánál! Csapó u. 4.

— Revolveres támadók bűnügye a debreceni tábla előtt. Pazony község határában nemrégiben revolveres merénylet történt. Id. Pur József és fia ifj. Pur József, akik mint kerülők voltak alkalmazásban egy nagy gazdaságban — visszaélve hivatásukkal maguk lopkodták a lucernát, a tolvajlást észrevette Zvoncsák Mihály gazdasági család, aki egy barátjával az országot szélén lesbe állt és másnap, amikor ifj. Pur József a lopott lucernát hazahozta, lefűlelték. Pur hazaszaladt apjáért, akivel revolverrel felszerelve tértek vissza. Apa és fia kétszer rálőtt Zvoncsák és barátjára, de a golyó csak a kalapjukon fűródött át, úgyhogy sérülés nélkül úsztak meg a revolveres támadást. A nyiregyházi büntetőtörvényszék rablás bűntettében mondta ki bűnösnek Pur Józsefet és fiát és ezért 7—7 hónapi fogházra ítélte őket. Az ügy fellebbezés folytán került a debreceni tábla elé. A tábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét és szándékos emberölés kísérletének a bűntettében mondta ki bűnösnek és ezért három évi feygházra ítélte őket.

x Perfekt gyors- és gépirónó lesz, ha sikeresen elvégzi a Naményi Gyorsíróiskola „Irodai Tanfolyamát” Mérsékelj tanídj. Miklós uca 8.

— Százhuszonnégy éves korában újra nősült. Újvidékről jelentik: Donjadubican, szerb faluban lakodalomra készül Jugoszlávia legöregebb embere, a 124 éves Mihalj Mátó, az aggasztán teljesen egészséges, fogai mind épek s jó testi erőben van korához képest. A „menyasszony” egy 66 éves özvegyasszony, aki már régóta házvezetőnője az öreg gazdának. Mihalj Mátó mint meséli, száz évvel ezelőtt nősült meg először. A községben azt mondják, hogy az öreg túloz, de annyi bizonyos, hogy száz éven jóval felül van.

— Szívbetegnek és érlelmesesedésben szenvedőknek reggel éhgyomorral egy fél pohár természetes Ferenc József keserűvíz, — a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű ürülést biztosít, a gyomor és a belek működését elősegíti s az emésztés renyheségét csakhamar megszünteti.



Nagy részvét mellett temették el özv. Baróthy Bélánét, Kedden délelőtt nagy és őszinte részvét mellett temették el özv. csikszenttamási Baróthy Bélánét. A ravatal a Köztemető díszravatalozójában volt felállítva, virágok és koszorúk között. A gyászoló közönség teljesen megtöltötte a díszravatalozót. A közönség soraiban ott láttuk Debrecen város előkelő társadalmának csaknem minden számottevő egyéniségét. A beszentelést és gyászszertartást dr. Lindenberger János apostoli kormányzó végezte, nagy papi segédlettel. Szertartás után a koporsót a sirhoz kísérték, ahol a gyászoló közönség könyves szemmel mondott utolsó Istenhozzádot a nemesszívű, áldott emlékü magyar Nagyasszonyok. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte, nagy körültekintéssel. A koszorúk feliratai közül a következőket sikerült feljegyeznünk:

„Felejthetetlen jó édesanyámnak: örökké gyászoló Margitkájá. — Szerető unokái: Irén és Zoltán. — Drága jó édesanyáknak, soha el nem múló szeretettel: Gabi, Zoltán s gyermekeik Szeretett Hella néniének: A Farkascsalád. — Szeretettel Hella néniének: István. — Rokoni szeretettel: Baróthy Pál. — Drága jó háziasszonyunknak: Mihály és családja. — Utolsó üdvözléssel: a Vattay-pár. — Őszinte szeretettel: Vilma, Margit, Vilmoska. — Szeretetteljes részvéttel: Ilonka, Ági, Panni, Vili. — Szeretett jó asszonyomnak: Róza. — Utolsó üdvözléssel: a Harsányi-család. — Drága jó Hella néniének: Masiék. — Szeretett Hella néniének: Rutka Ferencné és gyermekei. Felejthetetlen jó édesanyáknak szeretettel és örök emlékezettel: Zoltán, Mária és unokája Hella. — Ragaszkodása jelöl: Irénke. — Masi és Gyurka. — Gizi nagymama és Gizi. — Hálás szeretettel: Paula. — Hella néniének: Mauzi és Lajos. — Utolsó üdvözléssel: Kulin Imre és felesége. — Utolsó üdvözléssel: Földessy Nagy Sándor és családja. — Részvétellel: dr. Mező Sándor és családja. — Részvétellel a Benkő-család.

Salánki Ferenc meghalt. Salánki Ferenc, ki mint a református egyház presbitere és törvényhatósági bizottsági tagja, hosszú időn keresztül szerepelt városunk közéletében, folyó hó 27-én, hosszas gyengélkedés után elhunyt. Temetése csütörtökön, f. hó 29. napján, délután öt órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. A megboldogultban dr. Salánki József tb. tisztifőorvos, III. ker. tisztiorvos édesatyját gyászolja — A temetést Fehérlő temetkezési vállalata végzi.

Nagy István egyetemi gépházi alkalmazott, 59 éves korában elhunyt. Temetését szerdán délután öt órakor a Köztemető ravatalozójából Bartha vállalata végzi.

Bokor József temetése szerdán délután három órakor lesz a Köztemetőben. — Gebauer-cég rendezi.

— Hőhullám az argentiniai tóban. Buenos Airesből jelentik: Cordoba középpargentiniai tartományi főváros, az argentiniai tél kellős közepén, szokatlan hőhullám középpontjába került. A hőmérő Cordobában hétfőn 34 C. fokot mutatott. A különös természeti jelenség annál feltűnőbb, mert a városban rövid idővel ezelőtt még tizenkét fok hideg volt.

SPORT

Obitz (Obecsei) a Bocsikai új edzője megérkezett Debrecenbe

A tegnapi délutáni tréninget már ő vezette

Obitz (Obecsei) Gábor, a Ferencváros volt válogatott játékosát, mint már megírtuk, a Bocsikai leszerződött edzőnek. A kiváló tréner tegnap délután megérkezett Debrecenbe. A tegnapi edzést már ő vezette és a játékosok nagy örömmel és szeretettel fogadták útjait.

Tegnap este játékosértekezlet volt, ahol az új edzőt Káldy Zsigmond üdvözölte és a csapatot az Obitz kezébe adta. Az üdvözlésre az új tréner válaszolt és hangzott, hogy minden erejével azon lesz, hogy a Bocsikai csapatát a régi nagy hírére emelje.

PRÁGÁBAN LESZ A FERENCVÁROS—SPARTA KUPADÖNTŐ ELSŐ MÉRKŐZÉSE

A Ferencváros—Sparta középeurópai kupamérkőzés szeptember 15-én lesz az új prágai Massaryk-stadionban.

VASARNAP TELJES ERŐVEL MEGINDUL AZ AMATŐR-BAJNOKSÁG IS

Debrecenben a DEAC—BUSE lesz a DEAC pályán, DVSC—Dohánygyár a DVSC pályán. Nyiregyháza a derbi. NYTVE—NYKISE, Mátészalkán MTK—Püspökáldányi MÁV, Karcagyon Villanygyár—K. MOVE, Nyiregyháza az NYVSC—Textil SC.

PALOTÁS BETEG

a túrafaradalmaktól s egy-két hétig pihenni szeretne.

A DEAC ORSZÁGOS ATLÉTIKAI VERSENYE

A DEAC vasárnap délután 3 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen országos atlétikai versenyt rendez az alábbi versenyszámokkal: Szénior számok: 500 m-es síkfutás, 4x200 m-es stafétafutás, 200 m-es gátfutás, rúdugrás, kalapács-hajítás. Ifjúsági számok: 300 m-es síkfutás és hármassugrás. Női számok: 60 m-es síkfutás, távolugrás és diszkoszvetés. Nevezési határidő augusztus 31. Nevezések még helyszínen is elfogadhatók. Nevezési díj nincs. Díjazásul a DEAC nagy ezüstözött, nagy bronz, kis ezüstözött és kis bronz plakettjei, nagy ezüstözött és kis bronzérmek szolgálnak.

Az atlétikai verseny után lesz a DEAC—BUSE I. osztályú amatőr labdarugómérkőzés.

ORSZÁGOS ÚSZÓ HÉT DEBRECENBEN

Felhívás az úszni tudó ifjúsághoz

Szeptember 6-án, 7-én és 8-án a Magyar Úszó Szövetség országos úszónapjait rendezzük meg Debrecenben.

Az úszónap nem versenyeket jelent, hanem azt, hogy mindenki, aki tetszés szerint úszva 50 métert le tud úszni és ezt az úszónapon beigazolja, megkapja a MUSz emlékjelvényét.

Felhívjuk tehát az összes úszni tudó leányokat és fiúkat, hogy erre az úszónapra jelentkezzenek, mert nemcsak hogy úszni tudásukat igazolják be, hanem egyúttal résztvesznek ezzel abban a nagy propagandában, mely a magyar úszósport népszerűsítése érdekében ezeken a napokon indítunk meg.

Az úszást korcsoportok szerint bonyolítják le külön a leányok és külön a fiúk részére. A propagandaúszáson 10. évtől feljebb mindenki résztvehet korára való tekintet nélkül.

Jelentkezni lehet szeptember 2-án, 3-án és 4-én a MUSz hivatalos helyiségében (Gambrinus átjáró) reggel 7—9 óráig Lengyel László helyi megbízottánál. Az úszás lebonyolítása a nagyváradi városi uszodában lesz minden belépődíj nélkül. Kezdeté mind három napon délután 5 órakor.

FELHÍVÁSOK

Felkérem a DEAC I. és II. csapatának összes játékosait és az ifjúságiakat is, hogy szerdán délután fél 4 órára tréningre teljes számban jelenjenek meg. Intéző.

Felkérem a DISE összes játékosait, hogy ma este fél 8 órára szakosztályi ülésre megjelenni sziveskedjenek. — Intéző.



TERMÉNYTÖZSDE

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza októberre 15.40—15.42. Rozs októberre 14.00—14.03. Tengeri szeptemberre 14.60, májusra 14.92—14.95.

A Budapesti Árutőzsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 15.50—15.70, 78 kg-os 15.60—15.85, 79 kg-os 15.75—16.00, 80 kg-os 15.90—16.10, felsőtiszai 77 kg-os 15.05—15.20, 78 kg-os 15.20—15.35, 79 kg-os 15.35—15.50, 80 kg-os 15.45—15.60.

Rozs 14.20—14.35, tak. árpa I. 16.25—16.65, tak. árpa II. 16.00—16.25, zab II. 16.50—16.65, tengeri augusztusra 14.50—14.70, búzakorpa 121.0—123.0.

A készáruvásáron búza nem változott, rozs 15 fillérrel olcsóbb, zab nem változott, tengeri 5 fillérrel olcsóbb, árpa 25 fillérrel drágább, búzakorpa 10 fillérrel olcsóbb.

VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.80—17.10, belga frank 56.90—57.50, cseh korona 14.15—14.35, dán korona 74.95—75.75, dinár 7.80—7.95, USA dollár 336.90—340.90, kanadai dollár 330.00—340.00, francia frank 22.30—22.50, hollandi forint 229.10—231.10, lengyel zloty 63.95—64.55, leu 2.90—3.10, leva 4.00—4.15, líra 29.90—30.25, német márka 136.00—137.60, norvég korona 84.40—85.30, osztrák schilling 80.00—80.70, svájci frank 110.70—111.65, svéd korona 86.65—87.55.

LÓ- ÉS SZARVASMARHA-VÁSÁR

A tegnapi napon megtartott szarvasmarhavásárra szokatlannal sok szarvasmarhát hajtottak fel. Felhajtott 2550 darab. Ebből elkelt majdnem a fele, 1002 darab.

A lóvásárra felhajtottak 698 darabot, ebből elkelt 195 darab.

Árak élő súlykilogrammonként értendő: vágó marha 30—40—43 f, borjú 38—50—55 f, növendék marha 30—38 f, fejős tehén 160—300 P, esontolai való marha 20 t, ökör, tinó 34—38 f.

Lóárak: vágó ló 30—100 P, silány igás ló 25—80 P, közepes igás ló 90—180 P, jó igás ló 150—300 P, koesi ló 300 P és feljebb. Irányzat igen vontatott.

SZEPTEMBER 3-ÁN LESZ A HORTOBÁGYI ŐSZI VÁSÁR

A hortobágyi őszi (hídi) országos állatvásár folyó évi szeptember hó 3-án, kedden, a hortobágyi vasúti állomás közvetlen közelében, a hortobágyi csárda előtti vásártéren lesz megtartva.

Ezen az országos állatvásáron kedvező alkalom kínálkozik magyar fajta üszök, tehének, tinók és jármos ökrök, továbbá Nónius fajta igás és növendék lovak, magyar rakca juhok, valamint magyar fésűs bikáknak úgy tenyésztési, mint levágás céljára történő beszerzésére.

A hortobágyi állatvásárral kapcsolatban kirakó (ipari) vásár is lesz. A vásárnap tartani szokott heti ló- és szarvasmarhavásár pedig elmarad.

Helgettes polgármester.

A MEZŐGAZDASÁGI MUNKA-VÁMMENTES TENGERTI SOK IS KAPHASSANAK

Kállai Sándor kamarai tag beadványt intézett a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához és beadványában a következőket fejteti ki:

67200—1935. IV. 2. számú földművelésügyi miniszteri rendeletben intézkedés történik a vámentes tengeri igényléséről. Mi sem természetesebb, hogy a rendelet kiadói nyilvánvalóan szem előtt tartották a mezőgazdaságban foglalkoztatott összes érdekelt megsegítését. Miután tudomásom van róla, hogy egyes közigazgatási hatóságok fenti rendeletet kifejezetten csak termelőkre vonatkoztatják és óhajlják kiterjeszteni, mint a mezőgazdasági munkásság érdekképviseleti tagjának, kötelességem ez ellen szavamat felemleni.

Minden kétséget kizáróan megállapítható az a tény, hogy a mezőgazdaságban foglalkoztatott munkás, vagy alkalmazott legalább annyira rá van szorulva a vámentes tengeri igénylésre, mint a termelő. Hiszen voltaképpen a részes munkálatok folytán ugyanúgy elvesztette a mezőgazdaságban foglalkoztatott munkavállaló is a várható termés egy bizonyos hányadát, mint a földtulajdonos, vagy annak bérlője. Igazságtalan lenne tehát, hogy az egyik sertés tulajdonnal rendelkező, vagy más lábas jószággal bíró kétkézi, mezőgazdaságban foglalkoztatott munkás súlyosabb elbírálás alá essen, mint a tulajdonnal, vagy jelentősebb állatállománnyal rendelkező birtokos, vagy bérlő.

Abban a meggyőződésben, hogy a törvényt, illetve a törvényes rendelkezést egyes közigazgatási hatóságok helytelenül és tévesen magyarazzák, a Kamara sürgős közbelépését és hatékony intézkedését kérem.

HASZONBÉRBEADÁSI HIRDETÉMÉNY

A város tulajdonát képező Arokrét-Alsószállás elnevezésű 91 kat. hold 507 négyszögöl, a komlóskerti I. sz. 21 kat. hold 1164 négyszögöl területű ingatlanokat folyó évi október hó 1-től kezdődő hat évre, a vámospécsi úti iskolánál levő 1 kat. hold 638 négyszögöl területű, a köntösgáti iskola melletti 15 kat. hold 98 négyszögöl, a Hajdúszoboszlói út és vasút között 462 négyszögöl, a halápi Szabó István-téle 6 hold 85 négyszögöl területű ingatlanokat folyó évi október hó 1-től kezdődő három évre, a halápi Fanesika 45. sz. tanya melletti 6 hold 92 négyszögöl területű ingatlan folyó évi október hó 1-től egy évre, Haláp Bokorhegy elnevezésű 40 kat hold 1009 négyszögöl. Halápon birtokeserből 7 kat. hold 1126 négyszögöl területű, Bokorhegyből kiszakított 3 kat. hold területű, a halápi 3 kat. hold 1570 négyszögöl területű ingatlanokat és az epreskerti csapszékét folyó évi október hó 1-től terjedő három évre a Kincseshalom u. 5. sz. a. házasingatlan folyó évi szeptember hó 1-től terjedő három évre, a volt Tejgazdaság elnevezésű ingatlanból alakított 1 darab 43 kat. hold és 2 drb. 31 kat. holdnyi területű parcellákat folyó évi október hó 1-től kezdődő egy évre, utóajánlat-folytán a Mikepércsi úton levő Bégány csapszékét 1936 január hó 1-től kezdődő három évre és a Mikepércsi ut 6. sz. a. levő 1 kat. hold 868 négyszögöl területű fátelpepet azonnal árverés útján adom bérbe. Utóajánlatnak helye nincs.

Az árverés folyó évi augusztus hó 28-án délelőtt 10 órakor lesz megtartva a városháza kistanácstermében.

Kikiáltási ár 10 százaléka az árverési bizottságnál letétbe helyezendő.

Ugyancsak árverésre kerül két nagyobb birtok részben módosított árverési feltételek mellett és pedig: Belső-ohat nevű kb. 3791 kat. hold és Külső-ohat (Ohattelekháza) kb. 2980 kat. hold területű ingatlan 1936 október hó 1-től kezdődő 12 esztendőre adatik bérbe. Ezek az ingatlanok a Debrecen—Balmazújváros—Tiszacsege és egyéki műúton közelíthetők meg. Vasúti állomás Ohatpusztaköves, amelyhez mind két birtokból kövesút vezet. A két birtok szomszédos is egymással.

Ezen birtokokra az árverés 1935 szeptember hó 26-án délelőtt 9 órakor a városháza kistermében lesz megtartva.

Árverési feltételek a városi II. gazdasági és erdészeti ügyosztálynál (városháza félemelet) megtekinthetők és darabonként 2 P bekerülési költség előzetes beküldése, vagy befizetése ellenében beszerzethetők.

Ugyancsak a II. gazdasági és erdészeti ügyosztály szolgál bármiféle közlelbi felvilágosítással. H. polgármester.

APROHIRDETÉSEK

Levelézés

„Bagolyvár” vendéglőben esteként szabad roston sült az erdei délyi flekken. — Hid ucca 14. szám. Telefon: 19—31. szám.

STEYR TIP. XII.

„Cabriolett 4 személyes eladó. Neubauer. Két malom ucca 4. „Nem minden a pénz” jeligtől levél ment a kívánt helyre. 1234

Jó munkás

cipészegéd, javításhoz azonnal felvétetik Wes-selényi ucca 107. 968

Nagyserrei

állomásnál 17 hold föld tanyával kiadó. Értekezni Eötvös ucca 82. szám. 967

Biciklizni

tudó fiú, kifutónak el-1-re felvétetik. Fischer Teleki ucca 73. 966

Jó munkás

cipészegéd, raktári munkára felvétetik Révész, Meszena ucca 20. 965

Alkalmazási nyel térül

Pénzbeszedő, azonnal felvétetik 1500 pengő óvadékkal, „50 fix” jeligére. 971

Kovácssegéd,

és tanuló felvétetik. — Kishegyesi út 38. 969

50 pengőt kereshet egy szellemes mondat-tal a „Debrecen” jelmondatt pályázatán.

Jó munkás
cipész, eszmiadisegéd, kisiparosok felvételnél, Arpádtér 34. 964

Megbízható
nagyobb családok, konvenciók kocsis, tanyára felvétetik, Hunyadi u. 6. szám. 976

Kifutófiú,
megbízható, erős, azonnalra felvétetik, Nagy Endre, Csapó uca 28. 989

Fodrászegéd,
jó munkás, beléphet — Sámsoni út 69. 988

Erős
kézimunkás, nagy munkához, állandó munkára felvétetik, Gregor szabó, püspökpalota. 986

Alkalmazást keres nő

Horgolónők
helybelen, vidékiek jó fizetéssel állandóra kerestetnek. — Király 5. földszint. 1775, 8, 28.

Megbízható
szakácsnő, jól főző kerestetik, szeptember hó elsejére, vagy 15-ére. Jelentkezés 9—10-ig és délután 3—4 órakor. Verbőczy uca 4. III. 5. 1234

Azonnalra
keresek mindenestől hosszú bizonyítvánnyal Ugyanitt kifutóleány felvétetik, Sámuel, Simonffy uca 16. 962

Fiatallány,
jó családból, tanuló felvétetik, fényképező műterembe, Svetitspalota. 961

Varróleány
felvétetik, Kövály Miklós szücsimesternél, Piac uca 38. 980

Gyakorlatlalt
bíró géphimző és fémhímző varrónők felvételnél, Nyil uca 28. Harsányi. 973

Varrónőket
és kifutóleányt felvesz sapkakészítő Széchenyi uca 3. 983

Nőiszabó-
segédleányt felveszek, Piroksa-szalom, Gönci uca 3. (Kollégium mögött). 984

Hölgyfodrászban
teljes ellátással árva 13—15 éves leány felvétetik, Piac uca 5. 982

Kifutóleány
jobb családból felvétetik, Széchenyi uca 14. első ajtó. 985

Alkalmazást keres nő

Házvezetőnők
ajánlkozók intelligens fiatal nő, magános úrbhoz, hosszú bizonyítvánnyal, cím a kiadóban. 970

Junger
deutsevher Student (Tiermedezin) sucht für 1-2 Monate prakt. Arbeit gegen Kost und Wohnung auf einem Gut oder grösserem, landwirtschaftlichen Betrieb. Angebot unter dem Namen „Klotz“ in Verlags büro. 874

Ajánlat

3 m. gyapjúszövet,
hozzávalóval együtt, — míg a készlet tart, 28 P Gabánvinál, Piac uca 1. szám.

Margit szálloda
(pansio) a Halász-féle vendégházban, (Margit-fürdő mellett). Olcsó, kényelmes szobák, bő sége, étkezés. Nyaralóknak, üdülőknak, sportolóknak kedvezmény. Közel a gyógyfürdőhöz, stadionhoz, villamos megállóhoz. — Telefon: 10—24. vv.

Tüköryártás,
üvegesizolás, hibás tükörök fonsorozása. Előszoba, fürdőszoba tükörök, autók üvegezése — Sipkovits Béla Nagyváradi u. 15. 1682/9, 7

Tégla- és cserép
jó minőségben, olcsó áron kapható Tóth és Sebestyén Rt. téglyárából, iroda: Fürdő u. 2. szám. Telefon 26-10. 442 vv.

Takaréktűzhelyek
új és használt, keszen kaphatók, javításait felöltséggel vállalom, — Nagy István, Széchenyi út 6. szám. 145 9. 14

Elhanyagolt
arcbőrét bamulatos s gyors eredménnyel olcsón, tartósan megszépítheti, évlizedes tapasztalataim alapján, összeválogatott, ártalmatlan készítményekkel. Földes illatszertár, Bikabérbáz, Vigmozinál. 205 9. 15

Kézmunkák,
csipkék, gobleinek perzsák, fonalak, előrajzolású újdonságok a „Favorit“ kézmunka szaküzlet új helyiségében, Csapó uca 24. 622 9. 10.

Apróhirdet On? akkor vegyen részt a „Debreczen“ apróhirdetési jelmondat pályázatán.

Szenes pincéjét
a szénporért díjtalanul kitararítjuk Első Debreceni Személtuvarozási vállalat. Telefon 23—18. sz. 723 9. 1

Ingeket,
gallérokat, legszebben tisztít Budapesti képviselet, Csapó uca 3. sz. Ezelőtt Kossut huca 15. szám. 937 9. 28

Részletszámlák
tagdíjak incassálását vállalja gyakorlott pénzeszedő. „Referencia“ jellegre a kiadóhivatalba. 958

Napi 1 pengőért
házhöz megyek varrni. Cím: Eötvös uca 92. 592

Intézeti
három darab afrik madrac, P 19.90, rekamié ágyneműtartóval 130 P, rumba fotel 35 P Préz kártyosnál, Simonffy uca 2. 987.

Apróhirdet On? akkor vegyen részt a „Debreczen“ apróhirdetési jelmondat pályázatán.

Kereslet

10—12 hold
területű jó minőségű földet keresek megvételre, lehetőleg kövesút mentén, a várostól legfeljebb 10 km. távolságra, Ajánlatot „Debreczen“ jellegre a „Debreczen“ című lap kiadó hivatalába kérek. 576 vv

Műgyűjtő
keres megvételre, műtárgyakat. Megbízott Iványi műkereskedő, Püspöki palota. 648 9. 24.

Pénz

Kölcsönöket,
folyósítunk elsőhelyi bekebelezés mellett. Magyar Általános Takarékpénztár, Debreczen, Piac uca 81. 1259 8. 27

Bútor

Gyermekkosik,
biciklik, modern csőbútorok, kerti bútorok, stb. legjobb minőségben, gyári árban kedvező fizetéssel, Vas és Rézbútorgyár Ispotyó 5. és városi lerakatában Royal épületben beszerezhetők vv.

Eladó
alighasznált modern konyhabútor, Varga u. 29. szám. 940

Körista,
félháló, elköltözés miatt, igen olcsón eladó. Szent Anna uca 62. sz. negyedik ajtó. 909

Piaci árak

ÉLŐBAROM FI ÁRAK:
Pulyka, s. drb. 1.30—2. Tyúk párja 3.30—4.60
Liba s. drb. 1.60—3.00 Jérece párja 2.50—3.20
Liba k. kg. 0.90—1.10 Csirke párja 0.70—2.40
Kaesa s. drb. .70—1.30 Tojás darabja 0.06—7
Kaesa k. kg. 0.85—1.00

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:
Alma kilója 0.08—0.40 Őszibarack 0.70—0.90
Körte kilója 0.30—0.60 Dinnye, görög 0.04—0.8
Szilva kilója 0.16—0.30 Dinnye sarga 0.12—1.16
Szőlő kilója 0.30—0.50 Citrom drb. 0.08—0.16

KONYHAKERTI VELEMÉNYEK ÁRAI:
Vereshagyma 0.08—10 Bab, zöld 0.20—0.25
Fokhagyma 0.50—0.80 Tök drb. 0.08—0.20
Burgonya kg. 0.08—12 Ugorka 100 d. 40—1.29
Fejeskáposzta 0.05—20 Spenót és sóska esom. 0.02—0.05
Kelkáposzta 0.02—0.06 Zöldhagyma es 0.03—5
Savanyúkáposzta 0.30 Gomba kg. 0.70—0.80
Karfiol drb. 0.08—0.25 Paradicsom k 0.16—20
Kalarábé drb. 0.02—3 Paprika 100 drb. 30—1
Petrezselyem es 0.04—6 Zöld tengeri 0.02—0.03
Sárgarépa es. 0.03—0.4

KENYER ÁRAK:
Féhbarna kenyér kg. 0.34 Rozs kenyér kg. 0.24
Félbarna kg. 0.32 Péksütemény drb. 0.05
Barna kenyér kg. 0.28

LISZT ÁRAK:
Búzaliszt 00-ás kg. 0.29 Búzaliszt 8-as kg. 0.18
Búzaliszt 0-ás kg. 0.29 Ruzadara kg. 0.32
Búzaliszt 2-ös kg. 0.27 Rozsliszt kg. 0.18
Búzaliszt 4-es kg. 0.25 Korpa kilója 13 fillér.

Tűzfő anyagok

Száraz tűzfát,
mindenfélé hazai szenet legolcsóbban beszerezhet, hazaszállítva Halász Bertalan tűzifa és szén kereskedésében, a Margitfürdő mellett. Telefon: 10—24. sz. vv.

Társ

Társat
keresek jó menetű üzlethez, „Ezer“ pengővel. Jelige: „Lakbérmentes“. 975

Oktafás

Szabás-varrást
iparművészetet, jutányosan tanítok, Papolcyné, Batthyányi uca 18. szám. 959

Hangszer

„Stygl“
zongora bérbe kiadó. Cím a kiadóban. 960

Autó, motor kerékpár

Remek autó,
Chevrolet, külön motorral, olcsón eladó, — Csapó uca 10. 979

Üzlet, műhely raktárhelyiség

Telepen
üzletes házam, lakással, egész udvarral kiadó, vagy eladó, városi házzal elcserelem, ráfizetek. Értekezni Rakovszky uca 21. 734

Kiadó lakás egyszobás

Egy szoba,
konyha, mellékhelyiségekkel kiadó, Faragó uca 12 Erdeklődni lehet Anya kalapszalomban. 468 9. 3.

Ujonnan
épült lakóházban egy szoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló szép lakás azonnalra kiadó. Értekezni: Fahi, Szoboszlai út 3. 725. - VIII 25. vv.

Kiadó lakás kétszobás

Kiadó
kétszobás, előszobás lakás, villamos mentén, Kassai ut 19. 913

Kiadó lakás háromszobás

Kiadó
az Iparkamara, Verbőczy ucai házban 3 szoba hall és mellékhelyiségekkel álló központi fűtéses lakás, A lakás bármikor Leköltözhető. 1387

Háromszobás
első emeleti ucai lakás központi fűtéssel a Bikabérbázban, novemberre kiadó. 621 8 28

Háromszobás
lakás, mellékhelyiségekkel, külön udvarral, elsőjére is kiadó, József kir. herceg uca 25. 981

Kiadó lakás nagyobb

Ötszobás
ucai lakás, hallal, mellékhelyiségekkel kiadó, Hunyadi uca 6. szám. 977

Bútorozott szoba

Hungária panzióban
szobák ellátással és anélkül, Kiltűnő koszt, olcsó árak, diéták Piac uca 39. 476 9. 3.

Csinosan
bútorozott szobához társat keresek, Kigyó u 27., keresztépület. 625

Pontos fizető
férfi bútorozott szobát vagy kvártélyra is elmegyen, magános nőhöz, vagy házaspárhoz. Ajánlatokat „55 jellegre“ a kiadóba. 927

Ingóság eladás

Üzleti rolló,
kíratok és üvegajtó eladó, Csapó uca 10. sz. Ugyanott egy Biedermayer asztal eladó. 978

Vegyés

Mosott rongyot
vesz lapunk nyomdájára József kir. herceg uca 1.

Elveszett

Kossuth ucai
temető után egy szegény özvegyasszony elvesztette a rábizott nőkarórát, szíjjal. Megtalálóját kéri szolgáltatassa be a kiadóhivatal pénztárába. 963

Ingatlanforgalmi irodák

NAGY SANDOR
ingatlanforgalmi irodáját Csapó uca 27. sz. házba helyezte át. 1442 9. 29.

Eladó ház

Házvevők
és tisztviselő urak figyelmébe. Örökös megélhetést biztosíthat magának, ha megveszi a Békéssy Béla uca 5. sz. alatti házat, központi egyetemen, mely all 1100 négyszögöl termő gyümölcsös és szőlővel, valamint konyhavetemenyessel, két szobával, előszobával és fürdőszobával lakással, üvegezett verandával, az egész épület alá pincéztve, jó vízü kúttal, külön baromfiudvar, sertésöl, istálló, kocsiszin, nyári konyhával. Nagyon olcsón eladó. 1690-a 9. 8.

Eladó házhely

Házhelyek
eladók Gyár uca 11. sz. alatt Kegyesrend telkén. Értekezhetni Dr Böszörményi Béla ügyvédnél, Piac uca 70. 771

Földbérlet

Kiadó
haszonbérbe, esetleg felesleg tanvás öndófi szántóföld, tíz boldanként is, Csapó uca 40 B). szám. 974

Eladó föld

Ebesen
közvellenül a szováli kövesút mellett 72 hold tanyásbirtok eladó. — Esetleg darabonként is. Cím Deák Ferenc uca 13. szám. Telefon 2905. 562

Eladó állatok

Hétéves,
angol vizsla, nagyon olcsón eladó. Erzsébet u. 26. szám. 619

Felelős szerkesztő

PALFY JÓZSEF.
A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.